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PĒRĻU 
SAVĪŠANAS CEĻŠ 
AUGŠDAUGAVAS 

NOVADĀ

Šovasar, no 5. līdz 13. jūlijam 
norisināsies 13. Latvijas Skolu 
jaunatnes dziesmu un deju 
svētki “Nāc gavilēt!”, taču jau 
pašlaik visās pašvaldībās notiek 
pirmie svētku pasākumi – akcija 
“Pērļu savīšanas ceļš”, kuras 
laikā visi kolektīvi, kuri gatavojas 
svētkiem, radoši iesaistās 
kopīgā aktivitātē, apgleznojot 
un radot katrs savu unikālo pērli.

26. maijā Raiņa mājā Berķenelē 
norisinājās Augšdaugavas 
novada kolektīvu darināto pērļu 
svinīgā nodošanas ceremonija.

Augšdaugavas novada 
Izglītības pārvaldes metodiķe 
Inese Zuģicka atzīst, ka “Pērļu 
savīšanas ceļš” ir kā daļa no 
lielā svētku gājiena. “Katrs 
kolektīvs, kurš ir piedalījies 
dažādos konkursos, skatēs, un 
ir ar kādu darbiņu sevi parādījis, 
ir krāsojis savu pērli kā sava 
kolektīva simbolu. Un šodien 
katrs kolektīvs nodos šo pērli 
Rīgai”. 

Apgleznotās pērles svētku 
laikā pārtaps vides objektā 
“Vijums”, kas tiks izvietots 
Latvijas kartes kontūrā, 
simboliski savijot visu Latviju 
vienā svētku ritmā. Vides objektu 
svētku laikā varēs aplūkot 
Vērmanes dārzā. Kopumā 
visā Latvijā šādi apgleznotas 
tapa vairāk nekā 2000 pērļu, 
katra unikāla un stāstoša 
savu stāstu par gatavošanās 
procesu un mīlestību pret deju 
un dziesmu. Augšdaugavas 
novads šajā vijumā rotāsies ar 
34 kolektīvu rotātām svētku 
pērlēm, kuras no kolektīviem 
saņēma un nogādāja Rīgā 
viena no Svētku vēstnesēm, 
XIII Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētku 
deju lielkoncerta “Es atvēru 
Laimas dārzu” virsvadītāja, 
skatuviskās dejas uzveduma 
“Viedvasara” horeogrāfe, Rīgas 
Teikas vidusskolas tautas 
deju kolektīva “Skabardzēni” 
mākslinieciskā vadītāja Rūta 
Cīrule.

“Man liekas, ka mēs katrs 
esam kaut kas unikāls. Ja 
paskatāmies pērli, kāda tā ir 
dzīvē čauliņā, tad katra pērle 
ir savādāka, kāda lielāka, kāda 
mazāka, kāda apaļāka, kāda 
kantaināka. Tādi esam arī mēs, 
mēs taču esam tik dažādi un 
svētkus pārstāvēsim, sākot 
no 1. klases līdz pat 12. klasei 
un var būt kāds vēl vecāks 
dalībnieks. Katru šo unikālo 
cilvēku, dvēselīti un sirsniņu 
mēs savērsim kopā svētkos, 
savīsim šos svētkus vienā 
kopīgā ceļā, kopīgā svētku 
virtenē, dalībnieku virtenē. 
Tās pērlītes par to, cik mēs 
esam unikāli, skaisti, un cik tā 
mūsu kultūra ir skaista, krāšņa 

un daudzveidīga. Tādas ir arī 
apgleznotās pērles, kaut gan 
tās visas ir apaļas un vienādas, 
tomēr katra ir apgleznota 
savādāk, divas vienādas pērles 
nebūs,” saka Rūta Cīrule. 

Augšdaugavas novadā 
Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētkiem 
gatavojās vairāk nekā 35 
kolektīvi daudzveidīgās 
jomās. Rīgā svētku notikumos 
dejā, dziesmā, muzicēšanās, 
vizuālajā mākslā u.c. ievīsies 
vairāk nekā 300 dalībnieku no 
26 kolektīviem: 7 deju kolektīvi, 
3 kori, 2 folkloras kopas, pūtēju 
orķestris, 2 akordeonistu 
ansambļi, koklētāju ansamblis, 
trīs tērpu kolekcijas, popgrupa, 
vokāli instrumentālais 
ansamblis, 5 vizuālās un vizuāli 
plastiskās mākslas pulciņi.

“Mēs šiem dziesmu un deju 
svētkiem gatavojāmies jau 
vairāk nekā divus gadus un ļoti 
gaidām šos svētkus. Un divu 
gadu garumā mums notiek 
dažādi konkursi, pasākumi, 
skates, lai atlasītu dalībniekus 
uz svētkiem. No novada mums 
uz svētkiem gatavojās vairāk 

nekā 35 kolektīvi, bet uz pašiem 
svētkiem šovasar dosies 26 
kolektīvi dažādās jomās,” teic 
Inese Zuģicka. Viņasprāt, viens 
no lielākajiem izaicinājumiem 
šogad ir tas, ka svētki klātienē 
nav notikuši jau 10 gadus 
pandēmijas dēļ. “Daudzi bērni 
nezina, kas ir dziesmu un deju 
svētki, ko nozīmē būt kopā 
visiem tūkstošiem Mežaparkā, 
Daugavas stadionā, ko nozīmē 
dzīvot skolā visiem kopā. 
Izaicinājumu ir diezgan daudz. 
Bet tai pat laikā tāda priecīga 
sajūta, ka kaut kas liels gaidāms 
vasarā.”

Pērļu savīšanas ceļa 
pasākumā mazie Ilūkstes 
dejotāji izmēģināja divas 
svētku repertuāra dejas, 
bet svētku noskaņu radīja 
Naujenes Mūzikas un mākslas 
skolas pūtēju orķestris. 
Svētku dalībnieki saņēma laba 
vēlējumus un ceļa vārdus.

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Arvīds Kucins 
vēlēja visiem  izturību, raitu 
dejas soli un skanīgas balsis, 
ieskandināt Latviju, Rīgu un gūt 

gandarījumu pašiem. 
“Ar tādu pasu satraukumu, 

kāds ir jums, arī es gaidu šos 
svētkus, jo šie būs mani pirmie 
svētki kā virsvadītājai. Un es 
gribu mums visiem novēlēt 
baudīt, no sirds baudīt. Un es 
jums, mīļie svētku dalībnieki, 
varu teikt – svētki būs lieliski,” 
iedrošināja Rūta Cīrule.

Līdz lielajam notikumam 
palicis maz laika, vasaras 
brīvlaika pirmo mēnesi jaunieši 
pavadīs cītīgos mēģinājumos, 
taču tas viņus nesatrauc, jo ir 
liela vēlme doties uz Rīgu. 

Akordeonistei Sandrai tie 
ir pirmie Skolēnu dziesmu 
un deju svētki un viņa uz 
tiem dodas ar prieku. Pirmo 
reizi svētkos piedalīsies arī 
Naujenes Mūzikas un mākslas 
skolas akordeonistu orķestris. 
Apgleznojot sava kolektīva pērli, 
Sandra vēlējusies izcelt orķestra 
auru. “Gribas sajust prieku, gūt 
lielu pieredzi. Tāda nojausma, ka 
viss būs labi.”

Mazā dejotāja Sabīne arī 
vēlas gūt no svētkiem prieku. 
Viņa teic, ka apgūt deju 
repertuāru dažreiz nācies grūti, 
taču meitenei patīk dejot un 
skaistie tautu tērpi, un viņa ar 
nepacietību gaida, kad svētkos 
varēs izdejot savu mīļāko deju 
“Divi mazi eži”.

Arī Kristiāna cer svētkos 
izjust prieku: “Noteikti būs 
arī diezgan grūti. No rīta līdz 
pašam vakaram jādejo, jādzied, 
nogurums, varbūt arī galva 
sāpēs, no rīta pieceļoties. Vai 
lietus, vai saule, jādejo, jādzied. 
Bet mani tas nebiedē.” 

Svētku vēstnese Rūta Cīrule 
saņēma no jauniešiem viņu 
apgleznotās pērles, lai nogādātu 
tās svētku organizatoriem. 
Viņa uzmundrināja svētku 
dalībniekus, ka jau pavisam drīz 
visi satiksies Rīgā un ļausies šim 
muzikālajam piedzīvojumam.

Viņa iedrošina jauniešus 
nebaidīties, braucot uz 
svētkiem, paņemt no mājām 
visu nepieciešamo, lai nav 
lieku uztraukumu. “Nav sliktu 
laikapstākļu, ir slikti tad, ja 
mēs nevaram nodrošināties 
pret tiem. Esam godīgi pret to, 
ko mēs darām, dzīvojamies. 
Slapjas kājas – dejojam, 
aizkritusi balss aiz priekiem 
– dziedam. Es domāju, mums 
viss izdosies, vajag tikai baudīt, 
būt klātesošiem šeit un tagad, 
izmantot visas iespējas, ko 
svētki dod,” saka Rūta Cīrule.

Izbaudīt svētkus vēl arī 
Inese Zuģicka: “Galvenais, lai 
ir izturība, lai ir prieks par to, 
ko dara, lai izbauda šo svētku 
sajūtu, lai dalībniekiem tiešām 
ir šis prieks, lai skolotājiem ir 
pacietība, jo tas tiešām prasīs 
lielu atbildību un lielu darbu. Un 
lai svētki tiešām izdodas tādi, 
lai bērni tos atceras uz ilgiem 
gadiem un grib vēl un vēl.”

Teksts, foto: Inese Minova 
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■ PAŠVALDĪBA

VIŠĶU 
VESELĪBAS CENTRĀ 

ATKAL STRĀDĀ 
APTIEKA 

27. maijā Višķu pagastā un tās 
apkaimju iedzīvotāji sagaidīja 
lielu notikumu – Špoģos pēc 
ilga pārtraukuma tika atvērta 
aptieka. Tagad cilvēkiem 
vairs nebūs nepieciešamības 
braukt uz tuvāko aptieku 20 un 
vairāk km attālumā – viss ir uz 
vietas: ģimenes ārsti, aptieka, 
farmaceits un medikamenti.

“Mana aptieka” strādā Višķu 
veselības centra telpās Šosejas 
ielā 3, blakus ģimenes ārstu 
kabinetiem. Aptieka šeit tika 
slēgta 2024. gada augustā, tas 
sagādāja iedzīvotājiem lielas 
grūtības, it īpaši vecā gājuma 
cilvēkiem un tiem, kam nav sava 
transporta. Tuvākās aptiekas 
atrodas Vecstropos, Daugavpils 
reģionālajā slimnīcā, Preiļos un 
Aglonā. 

Augšdaugavas novada domes 
pašvaldības izpilddirektors 
Pēteris Dzalbe: “Ņemot vērā, ka 
pašvaldība Višķus un Spoģus 
attīsta kā reģionālas nozīmes 
attīstības centru, tad, protams, 
attīstības centrs nevar pastāvēt 
bez aptiekas. Mums ir patiess 
prieks, ka kopā ar pagasta 
pārvaldi un ģimenes ārstiem 
sanāca pierunāt uzņēmējus 
atvērt aptiekas filiāli Špoģos. 
Višķu un Kalupes apvienības 
iedzīvotāji, kā arī Preiļu novada 

cilvēki tagad var tuvāk saņemt 
medicīniskus pakalpojumus, 
farmaceita konsultāciju un tās 
zāles, kas ir nepieciešamas, 
nevis gaidīt pēc nedēļas vai 
braukt pēc tām uz tuvāko 
aptieku, kuras nemaz nebija tik 
tuvu”. Pēc izpilddirektora teiktā, 
pašvaldība turpinās strādāt, 
lai veselības centrs Višķos 
attīstītos un sniegtu vēl vairāk 
pakalpojumu lauku cilvēkiem. 

Aptiekā varēs iegriezties arī 
garāmbraucēji – caur Špoģiem 
iet intensīva transporta plūsma, 
un ir gadījumi, kad steidzami 
var būt nepieciešams kāds 
medikaments. 

Višķu apvienības pārvaldes 
vadītājs Jānis Proms saka, 
ka aptiekas atvēršanas diena 
ir lieli svētki. Ir ļoti būtiski, ka 
novada iedzīvotājiem medicīnas 
palīdzība kļuvusi daudz 

pieejamāka. Aptiekas pagastā 
nebija gandrīz gadu, un darbs 
pie tās atvēršanas ilga trīs 
mēnešus, vajadzēja saskaņot 
daudzas formalitātes. Viens 
no galvenajiem iemesliem ir 
tas, ka lielie aptiekas biznesa 
spēlētāji negrib iet uz laukiem, 
tas nav izdevīgi. Augšdaugavas 
novada pašvaldība īpaši 
pateicas “Manas Aptiekas” 
vadītājai Agnesei Ritenei 
par uzdrīkstēšanos un rūpi 
par lauku iedzīvotājiem. 
“Mēs esam vietējais Latvijas 
uzņēmums, paši farmaceiti 
ir īpašnieki, un vienmēr 
ieklausāmies pašvaldību 
vajadzībās un vēlmēs un 
cenšamies atbalstīt tur, kur 
mēs to spējam. Visas akcijas 
un klientu kartes strādās kā 
jebkurā mūsu aptiekā, cenas 
ir pietiekami labas,” Agnese 

Ritene cer, kā viss būs labi, un 
aptieka strādās veiksmīgi.  

Svarīgi, ka aptiekā par 
farmaceitu strādā vietēja 
iedzīvotāja - jaunā speciāliste 
Katrīna Gruzinska. Viņa 
pastāstīja, ka vietējie iedzīvotāji 
jau kādu laiku runāja par 
aptiekas atvēršanu: “Tiešām ilgi 
gaidīts notikums”. Katrīna pēc 
studijām Rīgā atgriezās dzimtajā 
pusē un jau strādāja aptiekā 
Špoģos, kad iestādi vadīja viņa 
vecmāmiņa Tekla Gorenko. 
Toreiz aptieka strādāja ka 
individuālais uzņēmums. “Es labi 
pazīstu vietējos cilvēkus, viņi 
pazīst mani, tāpēc ceru, ka būs 
laba sadarbība un komunikācija. 
Zāļu pietiek, ja kaut kas būs 
nepieciešams, vienmēr var 
pasūtīt,” teic Katrīna. 

Ģimenes ārstiem tagad arī 
būs vieglāk – pacienti varēs 

uzreiz pēc apmeklējuma un 
recepšu izrakstīšanas vērsties 
aptiekā un faktiski uzreiz 
saņemt izrakstītās zāles. Ja 
gadīsies, ka medikamenta 
nebūs uz vietas, to uzreiz 
pasūtīs. “Mēs ļoti priecājamies, 
ka mums atkal ir aptieka, lauku 
iedzīvotājiem tas ir ļoti svarīgi. 
Mēs pateicamies novada domei 
un Višķu apvienības pārvaldei 
par darbu, par aktivitāti, par 
vietējo iedzīvotāju interešu 
aizstāvēšanu. Domāju, ka būs 
pieplūdums, cilvēki jau sen 
gaidīja šo notikumu. Dakteriem 
arī būs vieglāk strādāt un 
nevajadzēs pašiem braukt pēc 
zālēm,” teic ģimenes ārsts Juris 
Bicāns. 

“Manas aptiekas” Špoģos 
darba laiks: pirmdiena – 
piektdiena no 8.00 līdz 16.00. 

Teksts, foto: Jeļena Ivancova

“SENIORU 
REZIDENCE” – JAUNS 

APRŪPES CENTRS 
AUGŠDAUGAVAS 

NOVADĀ 
27. maijā Demenes pagasta 

Kumbuļos tika atvērts ilgstošas 
sociālās aprūpes centrs 
“Senioru Rezidence”. Jau no 2. 
jūnija šeit sāks pieņemt klientus.

 Centrs “Senioru Rezidence” 
ir  tapis ar mērķi uzlabot dzīves 
kvalitāti cilvēkiem, kuri vecuma 
vai veselības stāvokļa dēļ vairs 
nespēj parūpēties par sevi. Šis 
pakalpojums ir ļoti pieprasīts 
visā Latvijā, un vietu pansionātos 
vienmēr nepietiek. Domājot 
par šo problēmu, biedrība 
Demenes “Sociālā atbalsta 
centrs” kopā ar SIA “Care Art” 
nolēma paplašināt pakalpojuma 
pieejamību. Kumbuļos jau 
sen darbojas biedrības 
Demenes “Sociālā atbalsta 
centrs” struktūrvienība  pansija 
“Paspārne”, kur uzturas 34 
klienti. Tagad vēl 20 cilvēki 
varēs nonākt iestādē, kur valda 
mājīga atmosfēra un strādā 
pieredzējuši speciālisti: sociālie 
darbinieki, rehabilitētāji un 
aprūpētāji.

SIA “Care Art” valdes locekle 
Jūlija Žugare pastāstīja, ka 
uzņēmumam no Labklājības 
ministrijas tika piešķirts sociālā 
pakalpojumu sniedzēja statuss. 
SIA veidots ar mērķi turpināt 
biedrības Demenes “Sociālā 
atbalsta centrs” iesākto darbu 
– nodrošināt profesionālo aprūpi 
un atbalstu tiem, kam tas ir 
nepieciešams. 

Visas 20 vietas jau ir 
aizņemtas, un arī izveidojusies 
rinda. Augšdaugavas novada 
ilgstošās sociālās aprūpes 
centri priekšroku dod saviem 
iedzīvotājiem, bet pieteikties 
pakalpojumam var arī cilvēki 
no visas Latvijas. Viena klienta 
uzturēšana mēnesī izmaksā 860 
eiro, kas ir viena no zemākajām 
cenām šajā jomā. 

Bijusī Demenes pagasta 
pārvaldes vadītāja Valentīna 
Gadzāne priecājas par to, ka 
Demenes pagastā parādījās 
gan jauns pakalpojums, gan 
jaunas darba vietas: “Doma 
par tādu iestādi bija jau sen, 
jo tajā pansijā, kas šodien ir 
Kumbuļos, vietas cilvēkiem 
nepietiek, pat mūsu novada 
cilvēkiem. Diemžēl, veco un 
vientuļo cilvēku paliek arvien 
vairāk, un šis pakalpojums 
būs vienmēr ļoti pieprasīts.” 
“Senioru Rezidence” atvērta 
bijušajā administratīvajā ēkā, 
kur agrāk darbojās pagasta 
pārvalde un bibliotēka. Divstāvu 
ēkai dota otra dzīvība – telpas 

ir izremontētas un pielāgotas 
cilvēkiem ar funkcionālajiem 
traucējumiem. Šeit ir divvietīgas 
un vienvietīgas istabas. Lai 
izremontētu telpas, tika ņemts 
aizdevums valsts institūcijā 
ALTUM (46 000 eiro) un ieguldīts 
biedrības Demenes “Sociālā 
atbalsta centrs” pašfinansējums 
(35 000 eiro). Pansijas 
“Paspārne” vadītāja Regīna 
Tamane uzsver, ka paveiktais 
ir lielas komandas darbs, tās 
biedri ir cilvēki ar atvērtu sirdi un 

gaišu dvēseli, kuri rūpējas par 
klientiem kā par savas ģimenes 
locekļiem. Aprūpētāja profesija 
Latvijā arī ir ļoti pieprasīta, bet 
ne visi var strādāt šajā jomā, tas 
ir atbildīgs, emocionāli smags 
darbs. 

Svarīgi, ka pārsvarā Kumbuļos 
strādās vietējie iedzīvotāji, bet 
būs arī tādi, kas brauks uz darbu 
no Daugavpils. Viena no tām ir 
aprūpētāja Anžela Dunikova. 
Viņu nebiedē ceļš no mājām uz 
darbu un atpakaļ ar sabiedrisko 

transportu. 30 gadus viņa 
nostrādāja bērnudārzā un kādā 
brīdī saprata, ka vēlas kaut ko 
mainīt savā dzīvē: “Es ieguvu 
aprūpētāja diplomu, izgāju 
praksi. Es uzskatu, ka vecie 
cilvēki ir tie paši bērni, katram 
vajadzīga uzmanība, individuāla 
pieeja, un, protams, visbiežāk 
– komunikācija ar cilvēkiem. 
Šeit viss maksimāli pietuvināts 
mājas atmosfērai.”

“Senioru Rezidence” 
ar klientiem strādās arī 
speciālisti, kuri piesaistīti 
subsidētajās  darba vietās 
no Nodarbinātības valsts 
aģentūras. 

No pašas idejas līdz tās 
īstenošanai pagāja vien 5 
mēneši. Īsā laikā izdevās 
uztaisīt remontu (par to centrs 
pateicās SIA “Struktum”) un 
iegādāties visu nepieciešamo 
telpu iekārtojumam. Drīzumā 
pie ēkas tiks iestādītas puķes, 
klienti varēs šeit baudīt dabu un 
svaigu gaisu. 

Teksts, foto: Jeļena Ivancova
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■VĒLĒŠANU REZULTĀTI

■ VUGD INFORMĀCIJA

■ AUGŠDAUGAVAS NOVADA PAŠVALDĪBAS DOMES LĒMUMI

 LIETOTNĒ 
“112 LATVIJA” 

TAGAD PIEEJAMA 
INFORMĀCIJA 

PAR TUVĀKAJĀM 
PATVERTNĒM

Augšdaugavas novada pašvaldības izpilddirektors
Pēteris Dzalbe pieņem iedzīvotājus 

katru pirmdienu no 15.00 - 17.00 Rīgas ielā 2, Daugavpilī
pēc iepriekšēja pieraksta pa tālruni 65422238

katru otrdienu no 10.00 - 13.00 Ilūkstes apvienības pārvaldē,
Brīvības ielā 7, Ilūkstē

 AUGŠDAUGAVAS 
NOVADA 

PAŠVALDĪBAS DOMĒ 
IEVĒLĒTI DEPUTĀTI 

NO ČETRĀM PARTIJĀM
7. jūnijā Latvijā notika 

kārtējās pašvaldību vēlēšanas. 
Augšdaugavas novadā 
vēlēšanās piedalījās 5 partijas, 
kopā 79 kandidāti uz 15 vietām.

Velēšanu rezultātā domē 
tika ievēlēti deputāti no četrām 
partijām. Visvairāk balsu ieguva 
Daugavpils novada partija, 
liecina Centrālās vēlēšanu 
komisijas dati. No partijas domē 
tika ievēlēti: Jānis Proms, Arvīds 
Kucins, Olesja Ņikitina, Aivars 
Rasčevskis un Regīna Tamane. 
Kopā par Daugavpils novada 
partiju nobalsojuši 29,759% 
vēlētāju.

25,861% balsu ieguva partija 
“Sarauj Latgale!”, no kuras domē 
tika ievēlēti 4 deputāti: Aleksejs 
Mackevičs, Kārlis Jadzevičs, 
Edgars Kucins un Inese Skurjate.

Trīs deputātu mandāti ir 
diviem politiskajiem spēkiem: 
“Latgales partija” (22,905% ) 
un Latvijas zemnieku savienība, 
Nacionālā apvienība “Visu 
Latvijai!”-”Tēvzemei un Brīvībai/

2025. gada 7. jūnijā pašvaldību vēlēšanās Augšdaugavas novada 
pašvaldības domē  ievēlētie deputāti alfabēta secībā

Nr.p.k. Vārds, uzvārds Saraksta nosaukums

1 Vitālijs Aizbalts LATGALES PARTIJA

2 Kārlis Jadzevičs SARAUJ, LATGALE!

3 Maigurs Krievāns

LATVIJAS ZEMNIEKU 
SAVIENĪBA, Nacionālā 
apvienība “Visu Latvijai!”- 
“Tēvzemei un Brīvībai/LNNK”

4 Arvīds Kucins Daugavpils novada partija

5 Edgars Kucins SARAUJ, LATGALE!

6 Pāvils Kveders LATGALES PARTIJA

7 Reinis Līcis

LATVIJAS ZEMNIEKU 
SAVIENĪBA, Nacionālā 
apvienība “Visu Latvijai!”- 
“Tēvzemei un Brīvībai/LNNK”

8 Aleksejs Mackevičs SARAUJ, LATGALE!

9 Dainis Millers

LATVIJAS ZEMNIEKU 
SAVIENĪBA, Nacionālā 
apvienība “Visu Latvijai!”- 
“Tēvzemei un Brīvībai/LNNK”

10 Olesja Ņikitina Daugavpils novada partija

11 Dzintars Pabērzs LATGALES PARTIJA

12 Jānis Proms Daugavpils novada partija

13 Aivars Rasčevskis Daugavpils novada partija

14 Inese Skurjate SARAUJ, LATGALE!

15 Regīna Tamane Daugavpils novada partija

LNNK”. No “Latgales partijas” 
domē tika ievēlēti Vitālijs 
Aizbalts, Pāvils Kveders un 
Dzintars Pabērzs, no LZS/NA 
“Visu Latvijai!”-”Tēvzemei un 
Brīvībai/LNNK” (16,523%) – 
Maigurs Krievāns, Reinis Līcis 
un Dainis Millers.

Šoreiz pašvaldību 
vēlēšanās Augšdaugavas 
novadā piedalījās 6373 
(32,88%) iedzīvotāji no 19 380 
balsstiesīgajiem. Tas ir nedaudz 
vairāk, nekā 2021. gadā, kad 
nobalsoja 6009 iedzīvotāji 
(28,63%).

“Pašvaldību likuma” 11.
pants nosaka, ka jaunievēlētās 
domes pirmo sēdi sasauc 
pašvaldības vēlēšanu komisijas 
priekšsēdētājs Pašvaldības 
domes vēlēšanu 
likumā noteiktajā kārtībā. 
Savukārt Pašvaldības domes 
vēlēšanu likuma 45. pants 
paredz, ka ne agrāk kā 10 
dienas un ne vēlāk kā 20 
dienas pēc vēlēšanu rezultātu 
paziņošanas pašvaldības 
vēlēšanu komisijas 
priekšsēdētājs uzaicina 
jaunievēlētos deputātus uz 
pirmo domes sēdi.

2025. gada 29. maijā sēdē 
pieņemts 41 lēmums:

 Iecēla Sventes vidusskolas 
direktoru.
 Grozīja Augšdaugavas 

novada pašvaldības domes 
2024. gada 28. decembra 
lēmumu Nr.2770 “Par 
mēnešalgas noteikšanu 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības iestāžu 
vadītājiem”.
 Noslēdza sadarbības 

līgumu ar Biedrību “Demenes 
“Sociālā atbalsta centrs”” par 
ilgstošas sociālās aprūpes 
un sociālās rehabilitācijas 
institūcijā pilngadīgām 
personām pakalpojuma 
nodrošināšanu pansijā 
“Paspārne”.
 Noslēdza sadarbības 

līgumu ar pašvaldības 
Sabiedrību ar ierobežotu 
atbildību “Veselības centrs 
Ilūkste” par ilgstošas 
sociālās aprūpes un sociālās 
rehabilitācijas institūcijā 
pilngadīgām personām 
pakalpojuma nodrošināšanu uz 
trīs gadiem.
 Noslēdza sadarbības 

līgumu ar Subates Romas 
katoļu draudzi par ilgstošas 
sociālās aprūpes un sociālās 
rehabilitācijas institūcijā 
pilngadīgām personām 
pakalpojuma nodrošināšanu 
struktūrvienībā “Subates 
Romas katoļu draudzes sociālās 
aprūpes iestāde “Miera nams””. 
 Noteica 2025./2026.

mācību gadā atbalstāmās 
augstākās izglītības 
studiju specialitātes, kurās 

studējošajiem var tikt piešķirtas 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības stipendijas.
 Nolēma dzēst nekustamā 

īpašuma nodokļa parādus, 
kurus nav iespējams piedzīt.
 Piešķīra līdzekļus no 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības budžeta līdzekļiem 
neparedzētiem gadījumiem 
Augšdaugavas novada sporta 
skolai un Svente apvienības 
pārvaldei.
 Nostiprināja īpašuma 

tiesības zemesgrāmatā 
uz Augšdaugavas novada 
pašvaldības vārda dzīvoklim 
Ilūkste.
 Izdarīja grozījumus 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 2021. 
gada 14. oktobra lēmumā 
Nr.178 “Par zemes nomas 
pakalpojuma maksas cenrāžu 
apstiprināšanu”.
 Ierosināja bezīpašnieka 

procesu uzsākšanu 
nekustamam īpašumam 
Naujenes pagasta.
 Atļāva atsavināt 8 zemes 

vienību un 1 dzīvokļu īpašumus 
Ilūkstes pilsētā un Bebrenes, 
Demenes, Kalkūnes, Kalupes, 
Salienas un Tabores pagastā.
 Nolēma izbeigt 

atsavināšanas procesu uz 
zemes Sventes pagastā.
 Apstiprināja izsoļu 

rezultātus uz 1 zemes vienību 
Skrudalienas pagastā un 2 
dzīvokļu īpašumiem Dubnas un 
Kalupes pagasta.
 Nolēma pārdot 3 

nekustamos īpašumus Klupes, 
Naujenes un Višķu pagastā.

 Atzina rīkotās izsoles uz 
5 nekustamiem īpašumiem un 
1 zemes vienību Biķernieku, 
Maļinovas un Naujenes pagastā 
par nenotikušām.
 Atzina, ka rezerves 

zemes fondā ieskaitītās 2 
zemes vienība Biķernieku 
un Salienas pagastā ir 
piekritīga Augšdaugavas 
novada pašvaldībai un 
ierakstāma zemesgrāmatā 
uz Augšdaugavas novada 
pašvaldības vārda.
 Ieskaitīja rezerves zemes 

fondā neapbūvētu zemes 
vienību Biķernieku pagastā.
 Uzsāka projekta “Pliekšānu 

lasītava Latgales kultūrtelpā” 
īstenošanu.
 Nolēma īstenot 

pašvaldības investīciju projektu 
“Augšdaugavas novada 
pašvaldības ceļa “Vijolītes-
Sventes Ezerkrasti”, Sventes 
pagastā atjaunošana”.
 Nolēma īstenot 

pašvaldības investīciju projektu 
“Augšdaugavas novada 
pašvaldības ceļa “Červonka-
Līdakas”, Eglaines pagastā 
atjaunošana”.
 Piešķīra no Augšdaugavas 

novada pašvaldības budžeta 
līdzekļiem neparedzētiem 
gadījumiem pašvaldības 
finansiālu atbalstu biedrībai 
“Kalupes sporta klubs”.

Ar domes pieņemtajiem 
lēmumiem var iepazīties 
pašvaldības mājas lapā sadaļā 
„Publiskie dokumenti”.

Valsts ugunsdzēsības un 
glābšanas dienests (VUGD) 
informē, ka lietotnē “112 Latvija” 
ir ieviesta jauna funkcionalitāte 
– iespēja apskatīt sev tuvākās 
pieejamās patvertnes. Šis 
risinājums izstrādāts ar mērķi 
uzlabot sabiedrības informētību 
un spēju operatīvi reaģēt 
ārkārtas situācijās.

Lietotnes “112 Latvija” lietotāji 
turpmāk varēs kartē pārskatāmi 
redzēt ne tikai savai atrašanās 
vietai vistuvāk izvietotās 
patvertnes, kuru pagrabstāvi 
ir atzīti par atbilstošiem vai 
daļēji atbilstošiem patvertnes 
vajadzībām, bet arī apskatīt citas 
Latvijā izvietotās patvertnes, kā 
arī iegūt pamatinformāciju par 
tām. Lietotnes Patvertņu sadaļā 
ir iestrādāts informatīvs logs, 
kas ļauj iedzīvotājam uzzināt, vai 
viņam drošā attālumā ir izvietota 
patvertne, vai nav, kā arī saņem 
skaidrojošus ieteikumus, kā 
apdraudējuma situācijā rīkoties, 
ja viņš atrodas iekštelpās vai 
ārpus telpām. Papildus lietotnē 
ir izveidota funkcija, kas palīdz 
tās lietotājam ātri atvērt tālrunī 
esošo navigācijas sistēmu, ar 
kuras palīdzību iedzīvotājs var 
nokļūt izvēlētajā patvertnē. 

Rēķinoties, ka ārkārtas situāciju 
laikā var tikt traucēti sakari, 
lietotnē ir nodrošināts tas, ka 
informācija par patvertnēm 
tiks uzrādīta arī gadījumos, 
kad tālrunim nebūs pieejams 
interneta savienojums.

Ja atverot lietotni, neredzat 
jauno Patvertņu sadaļu, 
nepieciešams atjaunināt lietotni. 
Informācija par patvertnēm 
tiek regulāri atjaunināta, un 
tā ir pieejama arī tīmekļvietnē 
www.112.lv sadaļā “Patvertnes”.

“Lai gan patvertņu jautājums 
aktualizējās, ņemot vērā 
ģeopolitisko situāciju reģionā, 
VUGD norāda, ka ārkārtas 
situācijas var būt dažādas – sākot 
no bruņotiem konfliktiem, līdz 
pat dabas stihijām, piemēram, 
plūdiem, vētrām vai krusai. 
Tāpēc savlaicīga informētība 
par tuvākajām iespējamām 
patvertnēm ir būtiska katra 
iedzīvotāja drošībai,” uzsver 
VUGD priekšnieks pulkvedis 
Mārtiņš Baltmanis.

Papildus jaunajai 
funkcionalitātei lietotne “112 
Latvija” nodrošina šādas 
iespējas:

• saņemt brīdinājuma 
paziņojumus,

• piekļūt drošības padomiem 
dažādu apdraudējumu 
gadījumos,

• nosūtīt īsziņu uz vienoto 
ārkārtas palīdzības tālruņa 
numuru 112.

Aicinām iedzīvotājus, kuri 
vēl nav lejupielādējuši lietotni 
“112 Latvija”, to izdarīt, savukārt 
esošos lietotājus – atjaunināt 
lietotni, lai piekļūtu jaunākajai 
informācijai un funkcijām.

VUGD amatpersonas 
kopumā ir apsekojušas 3 286 
valsts un pašvaldību īpašumā 
esošos pagrabstāvus un 
pazemes stāvus. Atbilstoši 
vadlīnijām (rekomendācijām) 
par minimālajām prasībām 
III kategorijas patvertnes 
ierīkošanai ir atzīti 395 objekti, 
savukārt 1 277 objekti atzīti 
par daļēji atbilstošiem. Kopumā 
ietilpība ir 532 863 cilvēkiem. 
Pagājušajā gadā VUGD nodeva 
pašvaldībām patvertņu zīmes, 
kas tika izvietotas uz ēkām, 
kurās apsekotie pagrabstāvi ir 
atzīti par atbilstošiem vai daļēji 
atbilstošiem izstrādātajām 
patvertņu vadlīnijām.

Plašāka informācija par 
patvertnēm pieejama šeit -
www.vugd.gov.lv/lv/patvertnes
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■  JAUNATNE

AKTĪVA VASARA 
AUGŠDAUGAVAS 

NOVADA 
JAUNIEŠIEM!

Jau vairāk nekā 10 gadus 
novada pašvaldības Izglītības 
pārvalde veiksmīgi organizē 
jaunatnes iniciatīvu projektu 
konkursu “Attīsti sevi” un 
sniedz iespēju biedrībām iegūt 
papildus finansējumu dažādu 
aktivitāšu organizēšanai 
novada jauniešiem. Arī šogad, 
pateicoties pašvaldības 
atbalstam, novada biedrībām 
kopā ar jauniešiem būs iespēja 
realizēt vairākus interesantu  
projektus.

Biedrība “Margrietiņas” 
īstenos projektu “Izrotā 
pagastu”, kura ietvaros caur 
radošu darbnīcu ciklu jaunieši 
apgūs praktiskas cementa 
skulptūru veidošanas prasmes 
un teorētiskas zināšanas. 
Projekta aktivitātes sniegs 
jaunas prasmes un veicinās 
radošo pašizpausmi, ka arī 
nodrošinās lietderīgu brīvā 
laika pavadīšanas iespēju lauku 
ciematos. Projekta kulminācija 
būs jauniešu radīto skulptūru 
izvietošana publiskajās vietās 

– Bērzu parkā pie Naujenes 
Kultūras centra, Juzefovas parkā 
un Bērzu parkā pie Biķernieku 
Kultūras nama. Aktivitātes 
stiprinās jauniešu piederības 
sajūtu savai kopienai, veicinās 
viņu pašiniciatīvu un iesaisti tās 
labiekārtošanā.

Biedrība “Ilūkstes jaunieši” 
projekta “Subates jauniešu 
telpu labiekārtošana” 
labiekārtos Jauniešu 
pulcēšanas vietas telpas un 
pieguļošo teritoriju, rīkos 
dažādas aktivitātes Subates 
jauniešiem. Pateicoties projekta 
finansējumam, jauniešiem būs 
savas labiekārtotas telpas, 
kurās organizēt meistarklases, 
kas veicina radošo domāšanu 
un dzīvei noderīgu prasmju 
apguvi, kā arī rīkot tematiskus 
un izglītojošus vakarus, 
sadraudzības pasākumus 
ar citiem jauniešiem no 
Augšdaugavas novada un visas 
Latvijas. Stiprināt piederības 
sajūtu savai dzimtajai vietai.

Biedrība “Savai skolai 
Vabolē” rīkos Augšdaugavas 
novada jauniešu neformālās 
sporta spēles “neSPĒLES 2.0”.  
Galveno aktivitāšu ietvaros 
kopā ar Līksnas, Vaboles, 

Kalupes un Nīcgales pagastu 
jauniešiem tiks izstrādātas 
četras lielformāta spēles – 
“Domino”, “Riču Raču”, “Trāpi 
mērķī” un “Skaitļu mednieks”. 
Projekta mērķis ir veicināt 
Augšdaugavas novada jauniešu 
aktīvu līdzdalību, fizisko un 
emocionālo veselību, kā arī 
sadarbību starp dažādu pagastu 
jauniešiem, organizējot radošas 
un saistošas neformālās sporta 
aktivitātes.

Biedrība “Demenes stariņi” 
īstenos projektu “Kusties, 
domā, dari!”, kura ietvaros tiks 
organizētas dažādas aktivitātes 
jauniešiem: Orientēšanās diena 
– komandu sacensības ar 
kartēm un uzdevumiem dabā, 
attīstot telpisko domāšanu, 
stratēģiju un sadarbību; 
Izdzīvošanas pārgājiens – 
praktisks pārgājiens ar pirmās 
palīdzības uzdevumiem un 
dabas izziņu, kas stiprina 
izdzīvošanas prasmes un 
atbildības izjūtu; Neparastā 
sporta diena – netradicionālas 
un jautras kustību spēles, 
kas veicina fizisko aktivitāti, 
saliedētību un kustību prieku.

Projekta “Ūdens ceļš: izzini, 
piedzīvo, sargā!” ietvaros, 

biedrība “Jāņoga” organizēs 
dažādas tematiskās nodarbības 
par vides aizsardzību un ūdens 
ekosistēmām, praktiskās vides 
izpētes darbnīcas, apmācības 
par drošību uz ūdens, 
pārgājienus un aktivitātes brīvā 
dabā un noslēguma pasākumu 
visiem projekta dalībniekiem. 
Projekts veicinās jauniešu 
izglītošanu par vides ietekmi 
uz cilvēka dzīves kvalitāti un 
vides aizsardzību, ka arī sekmēs 
jauniešu aktīvu līdzdalību 
aktivitātēs un veselīgā 
dzīvesveida popularizēšanā. 

Biedrība “19 naglas” īstenos 
projektu “ 14:0 par labu 
tev”, kura mērķis ir veicināt 
Augšdaugavas novada jauniešu 
fizisko aktivitāti, motivāciju un 
personīgo izaugsmi, piedāvājot 
dinamisku 2 nedēļu sportisko 
izaicinājumu ciklu ar digitālu 
izsekošanu, iedvesmas stāstiem 
no sportistiem un noslēguma 
sporta pasākumu kopā ar 
pašvaldības deputātiem. 
Projekta laikā tiks organizēti 
vairāki pasākumi veselīga un 
aktīva dzīvesveida aktivizēšanai 
jauniešu vidū, tiks izveidoti 
dažādu sportistu iedvesmas 
stāsti un organizēts noslēguma 

pasākums.
Biedrības “Silenes stariņi” 

projekta “Sajūti sevi! Sajūti 
mūs”  ietvaros tiks organizētas 
vairākas aktivitātes, tādas 
kā rīta fiziskās aktivitātes 
dabā, komandu saliedēšanas 
un sportiskās aktivitātes, 
radošās darbnīcas brīvā 
dabā (nodarbība kopā ar 
DU observatorijas vadītāju, 
meistarklases), tematiskie 
pasākumi, kopā būšanas 
aktivitātes pie ugunskura u.tml. 
Aktivitāšu kopums izveidots tā, 
lai atbilstu jauniešu interesēm 
un vajadzībām, vienlaikus 
sniedzot vidi, kurā iespējams 
gan attīstīt jaunas prasmes, 
gan gūt iedvesmu un stiprināt 
sociālās saiknes. 

Kopējais piešķirtais 
finansējums projektiem ir 
7000 eiro. Pateicoties projekta 
aktivitātēm, novada jauniešiem 
būs iespēja dažādot vasaras 
brīvlaiku un veicināt aktīvu 
līdzdalību pasākumos!

Informācijai: Olesja Ņikitina,
olesja.nikitina@
augsdaugavasnovads.lv 

TIKS ĪSTENOTI 
VAIRĀKI PROJEKTI 

JAUNIEŠIEM
Šogad tiks īstenoti vairāki 

projekti, kas vērsti uz novada 
jauniešu iespēju pilnveidošanu.  

Uzsākta Jaunatnes politikas 
valsts programmas projekta 
LEVEL UP  īstenošana. 
Projekta «Level Up» mērķis ir 
veicināt jauniešu sadarbību un 
komunikāciju Augšdaugavas 
novadā, attīstot jauniešu centru 
darbību un specializāciju 
dažādās radošajās un digitālajās 
jomās. Mērķa grupa ir jaunieši 
vecumā no 13 līdz 25 gadiem, 
īpašu uzmanību pievēršot tiem, 
kuriem ir ierobežotas iespējas 
dalībai izglītojošās un radošās 
aktivitātēs.

Galvenās aktivitātes ietver 
grafiti un dizaina darbnīcas, 
video un foto meistarklases, 
digitālo mārketingu, mākslīgā 
intelekta apmācības, zaļās 
telpas un floristikas darbnīcas, kā 
arī noslēguma pasākumu «Level 
Up Fest», kas apvienos jauniešu 
radītos projektus, izstādes un 
radošos izaicinājumus.

Projekta rezultātā jaunieši 
attīstīs radošās, digitālās un 
uzņēmējdarbības prasmes, 
iegūs pieredzi dažādās nozarēs 
un veidos paliekošus darbus – 
mākslas sienas, digitālo saturu, 
video un foto projektus. Projekta 
laikā veidosies sadarbība ar 
profesionāļiem, pašvaldībām 
un NVO, kas sekmēs ilgtermiņa 
jauniešu iniciatīvas un radošo 
industriju attīstību reģionā.

Ilgtspējas nodrošināšanai 
projekta laikā izstrādātie 
metodiskie materiāli, apmācību 
programmas un digitālie resursi 
būs pieejami jauniešu centros 
un izmantoti turpmākajās 
aktivitātēs. Projekts veicinās 

jauniešu līdzdalību vietējās 
kopienās, stiprinās jauniešu 
centru kapacitāti un sniegs 
ilgtermiņa ieguldījumu jaunatnes 
attīstībā Augšdaugavas novadā.

Projekts tiks īstenots 
Izglītības un zinātnes 
ministrijas Jaunatnes politikas 
valsts programmas 2025.-
2027. gadam valsts budžeta 
finansējuma ietvaros.

Uzsākta ERASMUS+ jauniešu 
mobilitātes projekta “Uth R 
AgriCOOL” īstenošana. Projekts 
ne tikai dod priekšroku zināšanu 
apmaiņai, bet arī nodrošina 
praktiskas mācību iespējas 
lauku vidē, ļaujot dalībniekiem 
tieši iesaistīties ilgtspējīgās 
lauksaimniecības praksēs. 
Caur šo sadarbības iniciatīvu 
“Uth RAgriCOOL” tiecas panākt 
ilgtermiņa ietekmi, aprīkojot 
dalībniekus ar rīkiem un 
prasmēm, lai veicinātu pozitīvas 
pārmaiņas savās kopienās, 
vienlaikus sekmējot globālo 
ilgtspējas mērķu sasniegšanu. 

Šeit ir projekta “Uth 
R AgriCOOL” – Veidojot 
ilgtspējīgas lauksaimniecības 
un klimata pārmaiņu nākotni» 
galveno mērķu tulkojums 
latviešu valodā:

Projekta mērķi:
1. Veicināt lauksaimniecības 

ilgtspēju un klimata rīcību: 
Popularizēt ilgtspējīgas 
lauksaimniecības prakses, kas 
palīdz mazināt klimata pārmaiņu 
ietekmi un stiprināt lauku 
kopienu noturību.

2. Palielināt jauniešu izpratni 
par ilgtspējīgas attīstības nozīmi: 
Palielināt dalībnieku zināšanas 
un izpratni par lauksaimniecības 
ietekmi uz vidi un tās galveno 
lomu cīņā pret klimata 
pārmaiņām.

3. Stiprināt profesionālo 

apmācību ilgtspējīgā 
l a u k s a i m n i e c ī b ā : 
Nodrošināt jaunatnes 
darbiniekiem rīkus, zināšanas 
un praktiskās prasmes, ko viņi 
var pielietot savās kopienās 
ilgtspējas veicināšanai.

4. Veicināt labās prakses 
apmaiņu starptautiskā līmenī: 
Radīt vidi savstarpējai 
mācīšanai starp projekta 
partneriem, sekmējot zināšanu 
un veiksmīgas pieredzes pārnesi 
lauksaimniecības ilgtspējas 
jomā.

5. Veicināt starpkultūru 
sadarbību un tīklošanos: 
Stiprināt saiknes starp 
partnervalstīm, veicinot 
starptautisko sadarbību 
un savstarpēju izpratni par 
globālajiem klimata pārmaiņu 
izaicinājumiem.

6. Attīstīt vietēja mēroga 
ilgtspējas iniciatīvas: 
Iedvesmot un dot iespēju 
dalībniekiem izstrādāt un vadīt 
vietējos projektus, kas atbilst 
viņu kopienu specifiskajām 
vajadzībām lauksaimniecības 
ilgtspējas un klimata pārmaiņu 
pielāgošanās jomā.

7. Pilnvarot jauniešus 
kā pārmaiņu nesējus: 
Veicināt jauniešu līderību un 
aktīvu līdzdalību inovatīvu un 
ilgtspējīgu risinājumu ieviešanā 
vietējā un globālā mērogā.

Tiks īstenots arī ERASMUS+ 
jauniešu mobilitātes projekts 
“Resilient Empowered Active 
Disaster-Youth (R.E.A.D.Y.)”. 
Mūsdienu strauji mainīgajā 
pasaulē, īpaši ņemot vērā 
pieaugošos dabas katastrofu 
un ārkārtas situāciju riskus 
visā Eiropā, jauniešiem ir jābūt 
labi sagatavotiem, lai ar tām 
tiktu galā. Erasmus+ projekts 
«Resilient Empowered Active 

Disaster-Youth (READY)» ir 
izstrādāts, lai risinātu šīs kritiskās 
vajadzības, koncentrējoties 
uz jauniešu pilnveidošanu 
katastrofu gatavības un 
kopienas noturības jomā.

Projekts ir vērsts uz 
jauniešiem no dažādām 
valstīm, kuriem bieži vien trūkst 
pietiekamu zināšanu un prasmju 
rīcībai ārkārtas situācijās, īpaši 
tiem, kuri nāk no nelabvēlīgiem 
sociālekonomiskiem apstākļiem. 
Nodrošinot praktiskas 
apmācības un veicinot 
sadarbību, projekts cenšas 
mazināt šo plaisu.

Galvenais projekta mērķis 
ir apgādāt jauniešus ar 
būtiskām kompetencēm un 
resursiem, lai veicinātu aktīvu 
jauniešu līdzdalību, uzlabojot 
viņu sagatavotību katastrofu 
gadījumiem, brīvprātīgo darbu, 
sociālo iekļaušanu un pilsonisko 
aktivitāti.

Šis mērķis ir saskaņots ar 
plašākajiem Eiropas Savienības 
uzstādījumiem par jauniešu 
pilnveidošanu un starpkultūru 
sadarbības veicināšanu.

Līdz projekta beigām tiek 
cerēts, ka dalībnieki jutīsies:

pārliecinātāki, labāk 
sagatavoti, motivētāki 
iesaistīties vietējās katastrofu 
seku novēršanas aktivitātēs, 
apgādāti ar prasmēm, kas 
kalpos visu mūžu.

Tāpat projektā iesaistītās 
partnerorganizācijas būs labāk 
sagatavotas atbalstīt jauniešus 
un plašāku sabiedrību, 
nodrošinot ilgtermiņa ietekmi, 
kas pārsniedz tiešās projekta 
aktivitātes.

Informāciju sagatavoja:
 Milāna Loča, Attīstības 

pārvaldes projektu vadītāja

BIEDRĪBA 
“19 NAGLAS” ĪSTENOS 

PROJEKTU 
“14:0 PAR LABU TEV!”

Projekta  “14:0 par labu 
Tev!”  mērķis ir veicināt 
Augšdaugavas novada jauniešu 
fizisko aktivitāti, motivāciju un 
personīgo izaugsmi, piedāvājot 
dinamisku divu nedēļu sportisko 
izaicinājumu ciklu ar digitālu 
izsekošanu, iedvesmas stāstiem 
no sportistiem un noslēguma 
sporta pasākumu kopā ar 
pašvaldības deputātiem. 
Projekts paredzēts jauniešiem 
vecumā no 13 līdz 25 gadiem 
Augšdaugavas novadā, īpaši 
tiem, kuri meklē motivāciju būt 
aktīvākiem, kā arī jauniešiem ar 
interesi par sportu, digitālajām 
tehnoloģijām un līdzdalību.

Četru mēnešu garumā 
jauniešiem būs iespēja ik pēc 
divām nedēļām piedalīties 
jaunā sportiskā izaicinājumā, 
e-sporta mini turnīrā, kam 
sekos reālās dzīves aktivitātes, 
uzklausīt pieredzējušu sportistu 
iedvesmas stāstus, kas pārstāv 
dažādus sporta veidus, 
piemēram, volejbols, hokejs, 
spīdvejs, utt. Projekta noslēgumā 
tiks organizēts sportisks 
pasākums ar komandu stafetēm 
un izaicinājumiem, kur jauniešiem 
stāsies pretī Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
deputāti.

Pirmais izaicinājums tiks 
izziņots jau pavisam drīz, tāpēc 
visi interesanti tiek aicināti sekot 
biedrības jaunumiem sociālo 
tīklu platformā Facebook https://
www.facebook.com/profi le.
php?id=100090231399067.

Projekts tiek īstenots 
Augšdaugavas novada 
jaunatnes iniciatīvu projektu 
konkursa “Attīsti sevi!” ietvaros, 
ko finansē Augšdaugavas 
novada pašvaldība.

Milāna Loča, biedrības “19 
naglas” valdes locekle
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NOVADA PAŠVALDĪBA 
SAŅĒMA “ZAĻĀS 

IZCILĪBAS” BALVU

Atzīmējot Pasaules vides 
dienu Latvijā, 5. jūnijā svinīgajā 
balvu pasniegšanas ceremonijā 
Valsts vides dienests (VVD) 
sveica astoņus “Zaļās izcilības” 
balvas laureātus no visas 
Latvijas  –  uzņēmumus un 
sadarbības partnerus, kuri 
izcēlušies ar spēju visaugstākajā 
līmenī ievērot vides prasības un 
pēc pašiniciatīvas rīkojušies, 
lai samazinātu savas darbības 
ietekmi uz vidi.

Gada balvas vides aizsardzībā 
“Zaļā izcilība” 2025 laureātu 
vidū ir Augšdaugavas novada 
pašvaldība. Novads saņēma 
balvu nominācijā  “Zaļā izcilības 
balva par sadarbību”  par 
ilggadēju un mērķtiecīgu 
sadarbību vides aizsardzībā, 

nozīmīgu projektu īstenošanu 
un aktīvu iesaisti piesārņoto 
teritoriju sakārtošanā. 

VVD ar patiesu atzinību 
novērtē Augšdaugavas novada 
pašvaldības un tās Dabas 
resursu nodaļas ilggadējo un 
veiksmīgo sadarbību ikdienas 
vides jautājumu risināšanā, 

tostarp sūdzību izskatīšanā un 
nelegālu atkritumu izgāztuvju 
likvidēšanā, kā arī nozīmīgu 
vides aizsardzības projektu 
īstenošanā. Īpaši izceļams 
Latvijas notekūdeņu dūņu 
apsaimniekošanas stratēģijas 
ilgtspējīgais modelis, Sila 
ezera ekoloģiskās kvalitātes 
uzlabošana LIFE projekta 
ietvaros un vēsturiski 
piesārņotās “Višķu tehnikuma 
mazuta glabātavas” veiksmīgā 
sanācija ar demontāžu, 
piesārņojuma savākšanu 
un teritorijas sakārtošanu. 

Pašvaldības aktīva uzraudzība 
un regulārais vides monitorings 
padara to par paraugu kopīgos 
vides aizsardzības panākumos. 

“Tas ir ļoti augsts Valsts 
vides dienesta novērtējums 
par pašvaldības darbu vides 
daudzveidības saglabāšanā 
un ilgtspējīgā novada attīstībā. 
Paldies mūsu novada kolektīvam 
(dabas resursu nodaļai), kas 
ikdienā rūpējas par mijiedarbība 
starp vietējo un valsts 
sektoru,” teica Augšdaugavas 
novada domes pašvaldības 
izpilddirektors Pēteris Dzalbe.

Jau kopš 1972. gada ik gadu 
5. jūnijā tiek atzīmēta Pasaules 
vides diena. Apvienoto Nāciju 
Organizācija iedibināja šo 
tradīciju, lai veicinātu izpratni 
par vides jautājumiem pasaules 
mērogā. Savukārt VVD kopš 
2015. gada ir iedibinājis gada 
balvu vides aizsardzībā “Zaļā 
izcilība”, godinot uzņēmumus, 

kuriem tuva vides aizsardzība, 
un sadarbības partnerus, kuriem 
rūp Latvijas vides kvalitāte un 
ilgtspēja.  “Šogad esam aizsākuši 
jaunu tradīciju - līdzās tiem, kuri 
iepriekšējā gadā izcēlušies ar 
īpašiem sasniegumiem vides 
aizsardzībā, mēs izsakām 
pateicību tiem uzņēmumiem, 
kas ilgstoši turējuši augstus 
vides standartus. Tie ir 
uzņēmumi, kuri kopš 2015. gada, 
kad Zaļās izcilības balva tika 
pasniegta pirmo reizi, desmit 
gadu garumā spējuši nemainīgi 
saglabāt šo titulu. Prieks par 
šiem uzņēmumiem, kas ir ne tikai 
apliecinājuši savu apņēmību 
darboties videi draudzīgi un 
ilgtspējīgi, bet arī kļuvuši par 
paraugu visai rūpniecības un 
pakalpojumu nozarei,” norāda 
VVD ģenerāldirektors Andris 
Ķēniņš.

PROJEKTA “CEĻĀ 
UZ PAŠPIETIEKAMU 

TERITORIJU” 
AKTIVITĀTES 

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADĀ

Biedrība “Aizkraukles rajona 
partnerība”, sadarbojoties ar 
partneriem – biedrību “Bauskas 
rajona lauku partnerība”, 
partnerību “Kaimiņi” un Preiļu-
Līvānu novadu partnerību 
“Kūpā”, īsteno sadarbības 
projektu “Ceļā uz pašpietiekamu 
teritoriju”, projekta numurs: 
23-00-A019.332-000009. 
Projekta mērķis ir izzināt, kādi 
ir pieejamie teritorijas pārtikas 
resursi, attīstīt īsās piegāžu 
ķēdes, kā arī uzlabot iesaistīto 
pušu sadarbību.

Kopumā projekta ietvaros 
tika veikts pētījums, kurā 
analizētas četras vietējās rīcības 
grupas teritorijas. Pētījumā 
tika noskaidrots, vai esošās 

teritorijas ir pašpietiekamas un 
spēj sevi nodrošināt ar pārtiku.

Lai veicinātu īso piegāžu 
ķēžu attīstību, projekta ietvaros, 
17. maijā, pasākumā “Muzeju 

nakts. Augšdaugava. Slutišķi” 
notika vietējo uzņēmēju un 
mājražotāju ražotās produkcijas 
degustācijas. Kā izejmateriāli 
ēdieniem tiek izmantoti 
vietējie produkti. Pasākuma 
apmeklētājiem bija iespēja 
iepazīt mājas siera gatavošanas 
tradīcijas un izbaudīt sieru 
no Kalupes. Īpašu atzinību no 
pasākuma apmeklētājiem guva 
jaunā mājražotāja Dace Ivanova 
jeb “Daces maize”, kas piedāvāja 
izbaudīt mājās ceptu ierauga 
saldskābo maizi ar sēklām. Ar 
nemainīgi augstu kvalitāti un 
lieliskām garšu kombinācijām 
pārsteidza šefpavārs Ēriks 
Aleksejevs jeb “Šefa uzkodas”, 
apmeklētājiem piedāvājot 
sulīgas zivju kotletes un uz 
ugunskura vārītu zivju soļanku. 

Pasākumā viesojās arī biedrības 
“Aizkraukles rajona partnerība” 
teritorijas mājražotājs Jānis, 
kurš piedāvāja kūpinātas zivis. 

Ar visu pētījumu un projekta 
aktivitātēm var iepazīties 
biedrības “Aizkraukles rajona 
partnerība” mājaslapā www.
aizkrauklespartneriba.lv.

Projektu finansē Eiropas 
Lauksaimniecības fonds lauku 
attīstībai saskaņā ar Latvijas 
Lauku attīstības programmas 
2014.-2020. gadam pasākumu 
19.3 Starpteritoriālā un 
starpvalstu sadarbība.

Informāciju sagatavoja: 
Partnerības “Kaimiņi” 

koordinatore Inga Krekele

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADS – 

NACIONĀLĀ VESELĪGO 
PAŠVALDĪBU TĪKLĀ

16. maijā notika Nacionālā veselīgo 
pašvaldību tīkla pārstāvju sanāksme, 
kurā Augšdaugavas novads jau piedalās 
no 2013. gada. Ikgadējās sanāksmēs 
tiek informēts par paveiktajiem darbiem 
iepriekšējā gadā pašvaldībās un Slimību 
profilakses un kontroles centrā.

Šoreiz nedaudz bija mainīts 
sanāksmes formāts, kas iekļāva sevī 
gan izglītojošo, gan atbalstošo, gan 
palīdzošo informāciju. 

SPKC Neinfekciju slimību datu 
analīzes un pētījumu nodaļas vecākā 
sabiedrības veselības analītiķe Iveta 
Pudule iepazīstināja ar fizisko aktivitāšu 

nozīmi Latvijā un arī tika minēti vairāki 
piemēri no pasaules statistikas.

Lai stiprinātu Nacionālā veselīgo 
pašvaldību koordinatoru darbu un izpratni 
par fizisko aktivitāšu nepieciešamību, 
tika piedāvāts Klāva Ēvaļa lekciju cikls par 
smadzeņu izmaiņām fizisko aktivitāšu 
laikā: no bioķīmijas līdz psiholoģijai. 

Tika piešķirta ļoti nozīmīga vieta 
starpsektoru sadarbībai, kā arī sporta 
veidu attīstībai pašvaldībās. Ideju 
domnīcā tika analizēts jautājums 
“Kā pašvaldības var veicināt fiziskās 
aktivitātes iedzīvotājiem?” Viedokļi 
pašvaldībās ir ļoti dažādi un pieejas 
arī daudzveidīgas. Galvenie atslēgas 
vārdi, lai virzītos veselības veicināšanas 
aktivitātēs visaptveroši, nepieciešama 
iedzīvotāju motivācija, ieinteresētība, 
atbalsts, vieta un līderis.

TIKS VEIKTA 
TERITORIJAS 
APSEKOŠANA

Laika posmā no 2025. gada jūnija 
līdz decembrim Latvijas Ģeotelpiskās 
informācijas aģentūra veiks topogrāfisko 
karšu mērogā 1:10000 sagatavošanu 
Augšdaugavas novada teritorijai, tas 
nozīmē - veiks teritorijas apsekošanu 
dabā.  Latvijas Ģeotelpiskās informācijas 
aģentūra ir Aizsardzības ministrijas 
pārraudzībā esoša valsts pārvaldes 
iestāde, kas saskaņā ar Ģeotelpiskās 
informācijas likumu un Ministru 
kabineta 2013. gada 9. jūlija noteikumos 
Nr.384  „Latvijas Ģeotelpiskās 
informācijas aģentūras nolikums” 
noteiktajām funkcijām un uzdevumiem 
iegūst, sagatavo un atjaunina 
ģeotelpiskās informācijas pamatdatus, 
tai skaitā ģeotelpisko informāciju, kas 
ietverta topogrāfiskajos plānos un 
topogrāfiskajās kartēs mērogu rindas 
1:250 000 – 1:2 000 ietvaros. 

Saskaņā ar Ģeotelpiskās informācijas 
likuma 9. panta pirmo daļu, nekustamā 
īpašuma īpašnieks, tiesiskais valdītājs 
vai lietotājs neierobežo ģeodēzisko 
un kartogrāfisko darbu veikšanu savā 
īpašumā esošajā vai pārvaldāmajā 
teritorijā.

Aģentūras darbiniekiem ir darba 
apliecības, kuras nepieciešamības 
gadījumā var uzrādīt. 

Kartogrāfiskās informācijas 
atjaunināšanas ietvaros lauka 
apsekošanu veic kartogrāfu grupa divu 
darbinieku sastāvā, kuri izpilda šādus  
uzdevumus:

1.   Pārbauda kartes lapas satura 
pilnību un precizitāti atbilstoši karšu 
sagatavošanas noteikumiem un situācijai 
apvidū.

2.   Iegūst objektu raksturlielumus, 
kas nav skaidri saredzami 
ortofotokartē, vai parādījušies dabā 
pēc aerofotografēšanas tos vizuāli 
apskatot vai uzmērot.  Objektu un to 
raksturlielumu mērīšana var tikt veikta ar 
mērlenti, tālmēru vai citiem ģeodēziskiem 
instrumentiem.

3. Precizē situāciju apvidū par 
neskaidrajām vietām un objektiem.

4.   Nepieciešamības gadījumā veic 
apvidus objektu fotografēšanu (var tikt 
izmantots bezpilota gaisa kuģis - drons).

Lauka apsekošanas darbi var skart 
jebkuru vietu novada teritorijā.

Informācija par Aģentūru atrodama 
interneta vietnē www.lgia.gov.lv.
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NOSLĒGTS PIRMAIS 
SADARBĪBAS LĪGUMS 

AR UKRAINU
23. maijā Augšdaugavas 

novadu apmeklēja Ukrainas 
Ļvivas apgabala Ļvivas rajona 
Pidberizci ciema padomes 
delegācija ar mērķi tuvāk 
iepazīt novadu un parakstīt 
turpmākās sadarbības līgumu. 
Viesu ierašanās brīdī Daugavpilī 
un visā valstī skanēja trauksmes 
sirēnas, kas bija iepriekš plānota 
valsts agrīnās brīdināšanas 
sistēmas pārbaude, taču 
Ukrainā sirēnu skaņas jau 
kļuvušas par ikdienu, jo jau 
ceturto gadu tur notiek pilna 
mēroga karš.  

Augšdaugavas novada 
pašvaldībai līdz šim nebija 
sadarbības ar Ukrainas 
pašvaldībām, taču pērn 
ukraiņu kolēģi no Pidberizciem, 
izvērtējot Augšdaugavas 
novada pieredzi un darbības 
vairākās aktuālās jomās, 
piedāvāja apsvērt iespēju 
sadarboties.

Pidberizci teritoriālā kopiena 
atrodas Ļvivas apgabalā un 
tās administratīvais centrs 
ir Pidberizci ciems. Tajā ir 
iekļautas 11 lauku kopienas 
un vairāk nekā 7 tūkstoši 
iedzīvotāju.

Abu pašvaldību vadība 
un speciālisti šogad februārī 
tikās tiešsaistē, lai apspriestu 
iespējamās sadarbības jomas 
un veidus. Pidbirizcu pašvaldība 
izteica vēlmi pārņemt veiksmīgās 
iniciatīvas energoefektivitātes 
veicināšanā, mācīties projektu 
rakstīšanu un pārņemt 
pieredzi izglītības jomas 
problēmu risināšanā. Savukārt 
Augšdaugavas novada 
pašvaldība varētu gūt vērtīgu 
pieredzi civilās aizsardzības 
jomā un veiksmīgas krīzes 
komunikācijas veidošanā. Tika 
nolemts sagatavot divpusēju 
sadarbības līgumu, kas kalpotu 

par pamatu veiksmīgai pieredzes 
apmaiņai un iespējamajai kopīgu 
projektu realizēšanai nākotnē. 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Arvīds Kucins 
atzīst, ka līdz šai sadarbībai 
iets garš ceļš. Pirmās tikšanās 
notika tiešsaistē. Ukraina nav 
Eiropas savienības valsts, 
tāpēc bija nepieciešams 
Ārlietu ministrijas, taču visas 
formalitātes tika nokārtotas. 
“Mēs gribam sevi parādīt un 
gribam solidarizēties ar Ukrainu, 
ja vajadzēs kādu palīdzību 
nākotnē tai pašvaldībai, jo viņu 
cilvēki arī karo frontē, negribam 
stāvēt malā kā pašvaldība, 
bet būt kopā ar kolēģiem kādā 
Ukrainas pašvaldībā.”

Augšdaugavas novadā 
viesojās Pidberizci ciema 
padomes priekšsēdētājs 
Vasiļs Kovaļs, viņa vietnieks 
Romans Kušneruks, Finanšu 
departamenta vadītāja 
Svitlana Stoļarčuka un Sociāli 
ekonomiskās attīstības 
un investīciju plānošanas 
departamenta vadītāja 
Mariana Ivakiva. Viesi 
apmeklēja  Augšdaugavas 
novada pašvaldības Centrālo 
pārvaldi, iepazina pašvaldības 
un atsevišķu tās nodaļu un 
struktūru darbu.   

Pidberizci ciema padomes 
vadītājs Vasiļs Kovaļs ir 
gandarīts, ka Augšdaugavas 
novada pašvaldība izrādīja 
pretimnākšanu un piekrita 
sadarbībai. “Mēs atbraucām pie 
jums ciemos ar mērķi parakstīt 
sadarbības līgumu, lai mūsu 
pašvaldībām būtu iespēja rakstīt 
kopīgus projektus, apmainīties 
ar pieredzi. Mūs interesē visas 
jomas, jo mūsu pašvaldība 
izveidota 2017. gadā un priekšā 
vēl ir daudz darba dažādās 
jomās - ekoloģija, infrastruktūras 
objekti, labiekārtošana, tehnika. 
Mēs esam gatavi strādāt visos 
virzienos, arī tajos, kas interesēs 

jūsu pašvaldību.”  
Ukrainas delegācija 

apmeklēja Sventes vidusskolu, 
kur iegriezās dažādās mācību 
klasēs, tikās ar pedagogiem, 
smēlās pieredzi dažādu 
tehnoloģiju izmantošanā 
stundās. Īpašu interesi izraisīja 
3D printera izmantošana 
stundās un tajās tapušie 
telpiskie objekti, daži no kuriem 
devās līdzi viesiem uz Ukrainu. 

Vasiļs Kovaļs atzina, ka viņus 
uzrunājusi ne tikai tikšanās un 
redzētais skolā, bet arī tikšanās 
ar pašvaldības speciālistiem, 
kas administrē nodokļus, 
īpašumus un izstrāde kartes, 
jo šī esot vērtīga pieredze viņu 
pašvaldības darbā. 

Ukraiņu delegācija iegriezās 
Sventes doktorātā, apmeklēja 
krīzes centru “Paspārne” 
Demenes pagastā, viesojās 

Skrudalienas dienas aprūpes 
centrā un mobilās aprūpes 
vienības bāzē, kur aplūkoja 
starptautiska projekta ietvaros 
iegūto mobilās aprūpes 
speciālo transportlīdzekli, 
ar kuru šobrīd tiek sniegts 
aprūpes pakalpojums attālākās 
novada vietās dzīvojošiem 
veciem vientuļiem cilvēkiem 
vai iedzīvotājiem ar kustību 
traucējumiem. Viesus interesēja 
arī dienas aprūpes centra darbs 
ar klientiem un pašvaldības 
loma centra darbā. 

Vizītes laikā tika parakstīts 
sadarbības līgums starp 
Pidberizci ciema padomi 
un Augšdaugavas  novada 
pašvaldību, kura mērķis ir 
attīstīt  starptautisko teritoriālo 
sadarbību dažādās jomās, kā 
lauksaimniecībā, izglītībā un 
veselības aprūpē, enerģētikā, 

atkritumu apsaimniekošanā, 
investīciju un uzņēmējdarbības 
attīstībā, vides aizsardzībā, 
kultūras, mākslas, tūrisma 
un sporta jomā, sociālajā 
aizsardzībā, tostarp humānās 
palīdzības sniegšanā, kā arī 
ārkārtas situāciju pārvarēšanā 
un to novēršanā. Sadarbība 
paredz īstenot kopīgas 
iniciatīvas, pasākumus, 
projektus, programmas un 
stratēģijas atsevišķās jomās.

Sadarbības līgums noslēgts 
sarežģītā laikā, kad Ukrainā 
plosās karš, taču tāpēc dzīve tur 
neapstājas. Ukraiņi noskaņoti 
uzvarēt karā un turpināt attīstīt 
savu valsti, taču viņiem ir ļoti 
svarīgs citu valstu atbalsts. 

“Karš atņem dzīvību ļoti 
daudziem Ukrainas cilvēkiem, 
bērniem, mūsu vīriešiem. Kādu 
mēs redzam iznākumu? Mēs 
noteikti nepadosimies Krievijai,  
mēs maksājam dārgu cenu, lai 
nosargātu savu teritoriju, savu 
zemi. Mēs ļoti ceram, ka Eiropas 
Savienība mūs atbalstīs un mēs 
izturēsim šo nolādēto agresoru, 
kurš grib iznīcināt ukraiņus kā 
tautu,” teica Vasiļs Kovaļs.

Augšdaugavas novada 
pašvaldības izpilddirektors 
Pēteris Dzalbe uzsver, ka šajā 
situācijā ikvienas pašvaldības 
lielākais atbalsts Ukrainai ir 
sadarbības līgumu noslēgšana, 
kas ļauj sniegt reālu palīdzību 
nevis vicināt lozungus 
publiskajā telpā. “Tā ir iespēja 
sadarboties un kopā veidot 
projektus, lai nākotnē saliktu 
kopā ES struktūrfondus vai 
pašvaldību fondus, veidot 
kopīgus investīciju projektus. 
Tāpēc Augšdaugavas novada 
pašvaldībai šobrīd ir jauna 
lappuse, kura dos iespēju arī 
savas zināšanas un vērtības 
nodot ukraiņu tautai.”  

Teksts, foto: Inese Minova

ILŪKSTĒ 
DEMONTĒTA 

VECĀ VUGD DEPO 
ĒKA

Ilūkstē, Raiņa ielā 
21 ir demontēta vecā 
ugunsdzēsības depo ēka. 
Nodrošinājuma valsts aģentūra 
informēja, ka sakarā ar jaunas 
D kategorijas ugunsdzēsības 
ēkas būvniecību Ilūkstē 
Zemnieku ielā 21, vecā 
ēka vairs netiks izmantota 
Iekšlietu iestāžu vajadzībām. 
Nodrošinājuma valsts aģentūra 

ES Atveseļošanās un noturības 
mehānisma plāna ietvaros 
paredz būvēt septiņus jaunus 
katastrofu pārvaldības 
centrus Latvijā. Jauno ēku 
būvniecība tiek finansēta no 
Eiropas Savienības finanšu 
l īdzekļiem un, lai izpildītu tās 
noteiktās prasības, uzbūvējot 
jaunas gandrīz nulles enerģijas 
patēriņa ēkas, kopumā ir 
jānojauc l īdzvērtīgs apjoms 
Iekšlietu ministrijas īpašumā 
esošas apkurināmas ēkas. 
Līdz ar ko tika demontēta vecā 
depo ēka Raiņa ielā 21.   

PIEVELC PASAULI 
TUVĀK! 

VARAM AICINA 
AUGŠDAUGAVAS 

NOVADA 
IEDZĪVOTĀJUS 

PIETEIKTIES 
BEZMAKSAS DIGITĀLO 

PRASMJU MĀCĪBĀM
Viedās administrācijas un 

reģionālās attīstības ministrija 
(VARAM) sadarbībā ar vairāk 
nekā 30 Latvijas pašvaldībām 
aicina iedzīvotājus pieteikties 
bezmaksas mācībām, lai attīstītu 
savas digitālās pašapkalpošanās 
prasmes un apgūtu dažādus 
e-pakalpojumus patstāvīgai 
lietošanai.

Lai pieteiktos mācībām, 
ir jāaizpilda pašnovērtējuma 
zināšanu tests, kas palīdzēs 
noteikt visatbilstošāko 
mācību līmeni. To var izdarīt 
patstāvīgi www.stars.gov.
lv tīmekļvietnē vai kopā 
ar Augšdaugavas novada 
pašvaldības koordinatoru, 
sazinoties pa tālruni 65447116 

vai rakstot uz milana.loca@
augsdaugavasnovads.lv.

Mācības tiek organizētas 
trīs līmeņos: pamata digitālās 
prasmes (1. līmenis), pamata 
digitālās pašapkalpošanās 
prasmes (2. līmenis) un 
vidējā līmeņa digitālās 
pašapkalpošanās prasmes (3. 
līmenis). Katra līmeņa apguve 
ilgst astoņas akadēmiskās 
stundas. Nodarbībās tiek 
aplūkots plašs tēmu loks, 
tostarp e-pasta izmantošana, 
dokumentu parakstīšana ar 
eParakstu, pirkumi internetā, 
internetbankas lietošana, 
rēķinu apmaksa, e-pakalpojumu 
izmantošana un citi.

“Mūsu novada iedzīvotāji 
arvien biežāk izmanto 
e-risinājumus. Šīs mācības 
sniedz lielisku iespēju apgūt 
prasmes, kas palīdzēs ikdienas 
dzīvē – sākot no rēķinu 
apmaksas līdz pat saziņai ar 
valsts iestādēm. Aicinām ikvienu 
izmantot šo iespēju,» uzsver 
Milāna Loča, Augšdaugavas 
novada pašvaldības projektu 
vadītāja.

Mācības iespējams apgūt 
dažādos veidos: klātienē - 
izvēlētajā pašvaldībā, tiešsaistē 
ar pasniedzēja-mentora 
atbalstu vai pašmācību ceļā. 
Par veiksmīgi apgūtu izglītības 
programmas līmeni dalībnieki 
saņem digitālu apliecību.

Saskaņā ar Digitālās 
ekonomikas un sabiedrības 
indeksa datiem, tikai 45% 
Latvijas iedzīvotāju vecumā 
no 16 līdz 74 gadiem ir 
digitālās pamatprasmes. Lai 
sasniegtu Eiropas Savienības 
nosprausto mērķi līdz 2030. 
gadam sasniegt 80%, 2024. 
gada nogalē VARAM sadarbībā 
ar Latvijas valstspilsētu un 
novada pašvaldībām uzsāka 
vērienīgu Eiropas Savienības 
Atveseļošanas fonda projektu 
“Sabiedrības digitālo prasmju 
attīstība”. Projekts noslēgsies 
2026. gada 30. aprīlī, plānojot 
iesaistīt vismaz 40 000 Latvijas 
iedzīvotāju.
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KULTŪRA ■
IZSKANĒJUŠI 

LATGALES 
DZIESMU SVĒTKI

1. jūnijā Daugavpils Stropu 
estrādē izskanēja Latgales 
Dziesmu svētku lielkoncerts 
“Dod man spēku!”.  

Latgales Dziesmu svētki 
šogad svin savas pastāvēšanas 
simtgadi un 35. gadadienu, 
kopš svētku atjaunošanas 
brīvā Latvijā. Daugavpils Stropu 
estrāde pulcēja gandrīz 4 
tūkstošus dziedātāju, dejotāju 
un mūziķu, lai dziesmās un 
dejās parādītu, cik ļoti kultūra 
ir nozīmīga Latgales un visas 
Latvijas iedzīvotājiem.

Lielkoncertā tika atskaņoti 
jaundarbi, kā arī latviešu tautai 
mīļi un pat liktenīgi skaņdarbi. 
Kopā ar deju kolektīviem 
kopkoris izpildīja latviešiem tik 
iemīļoto “Es izjāju prūšu zemi” 
un “Dod man spēku, dod man 
laiku”. Kopā ar spēcīgākajiem 
Latgales dziedātājiem – Ilonu 
Bageli, Daini Skuteli un Andri 
Baltaci – kopkoris un orķestris 
atskaņoja Ilmāra Dzeņa 
skaņdarbu “Šeit ir Latvija!” un 
Annas Rancānes un Eugeņa 
(Joņa) Karūdznīka sacerēto 
dziesmu “Skaidrā volūda”, ko 
var dēvēt par Latgales himnu. 
Šīs dziesmas īpaši uzsver un 
atgādina, ka Latgale ir Latvijas 
sastāvdaļa un neviens to nekad 
nevarēs izmainīt.

31. maijā Daugavpilī notika 

Latgales Dziesmu svētku 
ieskaņas pasākumi, Latgales 
skatuvisko tautas deju un 
mūzikas koncertā tika izdejotas 
krāšņākās un jestrākās latgaļu 
dejas, parādot, cik daudzveidīga 
un skaista ir Latgales kultūra. 
Koncertā Augšdaugavas novadu 
pārstāvēja deju ansamblis 

“Līksme”.
Lielkoncertā “Dod man 

spēku!” uzstājās Ilūkstes 
Raiņa vidusskolas jauniešu 
deju kolektīvs “Ance”, kopkorī 
dziedāja Augšdaugavas 
novada Kultūras centra “Vārpa” 
jauktais koris “Latgale” un 
Ilūkstes Kultūras un mākslas 

centra “Lašu koris”. Orķestra 
rindas papildināja Naujenes 
Mūzikas un mākslas skolas 
Pūtēju orķestra un Akordeonistu 
orķestra dalībnieki. Latgales 
Dziesmusvētku karogu uz 
skatuves lielkoncertā uznesa 
Augšdaugavas novada ģimene - 
Antons Soms, kurš jau vairāk kā 

40 gadus dzied korī “Latgale”, 
kopā ar meitu un mazbērniem, 
kuri dzied, dejo vai muzicē 
novada kolektīvos.

Teksts: Māra Multiņa 
Foto: nra.lv, daugavpils.lv, 

kora “Latgale” arhīvs 

“DYRBYNI” 
UN “SPEIGA” 

STARPTAUTISKAJĀ 
TAUTAS MŪZIKAS 

FESTIVĀLĀ LIETUVĀ

Maijā Zarasu rajonā Lietuvā 
notika 32.  Starptautiskais 
tautas mūzikas festivāls 
un meistarklases “Sėlos 
muzikantai”, kur līdzās 
Lietuvas, Igaunijas un Somijas 
mūziķu grupām Latviju 
pārstāvēja arī Augšdaugavas 
novada folkloras kopas 
“Dyrbyni” (Kultūras centrs 
“Vārpa”) un “Speiga” (Ambeļu 
pagasts).

Festivāla pirmajā dienā 
notika mandolīnas un kokles 
spēles meistarklases un 
stīgu instrumentu orķestra 
kopmēģinājums, kuros 
piedalījās folkloras kopas 
“Dyrbyni” pārstāves. Šajā dienā 
jau plašākā lokā, piedaloties 
muzikantiem no Lietuvas, 
Latvijas, Igaunijas un Somijas, 
tika izspēlēts festivāla koncerta 
“Mandolinizmas” koprepertuārs, 
ko dalībnieki individuāli vai 
mazākās grupās apguva jau 
krietnu laiku iepriekš. Tā, 
piemēram, Augšdaugavas 
novada Kultūras centrā “Vārpa” 
jau martā un aprīlī notika 
pavisam trīs mandolīnas 
spēles meistarklases, kuras 
vadīja tradicionālo instrumentu 
spēlmanis un festivāla iniciators 
Gintars Andrijauskis (Gintaras 
Adrijauskas). Nodarbībās 
“Vārpā” piedalījās folkloras 

kopu “Dyrbyni” un “Speiga” 
dalībnieki un citi interesenti, 
kuri apgūto repertuāru 
izpildīja jau 27.  aprīlī Vabolē 
notikušajā 21.Starptautiskajā 
Tautas muzikantu saietā. 
Koncertieraksts šeit: 
w w w . y o u t u b e . c o m /
w a t c h ? v = p Tq P d X h G T 1 c 
(mandolīnistu sniegums no 
2:56:05).

Festivāla “Sėlos 
muzikantai” otrajā dienā, šī 
gada 10.  maijā, folkloras kopas 
“Dyrbyni” un “Speiga” piedalījās 
visās dienas norisēs. Rīta 
pusē Zarasu rajona Kultūras 
centrā sākās kapelu koncerts 
“Eurovyža”, kurā muzicēja visi 
festivāla dalībnieki – kapelas, 
folkloras kopas, ģimenes 
ansambļi, dueti no Lietuvas, 

Latvijas, Igaunijas un Somijas. 
Savukārt pēcpusdienā festivāla 
koncerts “Mandolinizmas” notika 
Smalvu V.J.Marijas Rožukroņa 
baznīcā, kur, pateicoties izcilajai 
telpas akustikai, tautas mūzika 
izskanēja arī apvienotā vairāku 
desmitu mandolīnistu un 
koklētāju orķestra izpildījumā. 
Festivāla diena noslēdzās 
ar vakarēšanu un muzikantu 

kopmuzicēšanu un enerģiskiem 
dančiem līdz rīta gaismai Zarasu 
rajona Kultūras centrā.

Teksts: Anna Briška, 
Augšdaugavas novada 

Kultūras centra “Vārpa” 
folkloras kopas “Dyrbyni” 

vadītāja
Foto: M.Radiņš, Zarasu 

kultūras nams
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■ IZGLĪTĪBA

SKOLĀS NOSLĒDZIES 
MĀCĪBU GADS

Maija pēdējās dienās skolās 
ar svinīgiem pasākumiem 
noslēdzās kārtējais  mācību 
gadu, suminot skolotājus 
un skolēnus, kas gada laikā 
guvuši panākumus dažādās 
jomās. Apkopojot paveikto, 
Augšdaugavas novada 
Izglītības pārvaldes vadītāja 
Janita Zarakovska atzīst, ka 
izaicinājumu izglītības jomā ir 
daudz, kaut vai mācību līdzekļu 
trūkums, kas ir neatrisināta 
problēma jau gadiem. 

“Ministrija sola, ka visos 
priekšmetos būs gan mācību 
grāmatas, gan mācību 
platformas, ko ļoti gaida 
katrs pedagogs, lai tas viņam 
atvieglotu darbu,” saka J. 
Zarakovska.  

Neskatoties uz mācību 
līdzekļu trūkumu, pedagogi 
esot strādājuši no sirds, 
gatavojot skolēnus 
zinātniski pētnieciskajiem 
darbiem, olimpiādēm un arī 
centralizētajiem eksāmeniem. 

Šogad novada skolēni 
ir guvuši panākumus gan 
zinātniski pētnieciskajos 
darbos, gan dažādos konkursos 
un olimpiādēs. Divi novada 
skolēni no Špoģu vidusskolas 
un Ilūkstes Raiņa vidusskolas 
ir guvuši panākumus valsts 
olimpiādēs. Visi skolēni, kas 
ieguvuši godalgotas vietas 
dažāda mēroga olimpiādēs, 
saņēmuši naudas balvas no 5 
līdz 210 eiro apmērā.   

Aizkustinošs gada 
noslēguma pasākums notika 
Sventes vidusskolā, kur mācību 
gada izskaņā tradicionāli tiek 
sumināti konkursa “Gada 
skolēns” laureāti. Par tādiem 
šogad kļuvuši deviņi skolēni, 
kuriem izdevies apvienot labus 
sasniegumus mācībās ar aktīvu 
sabiedrisko darbu un dalību 

interešu izglītībā. Sākumskolas 
posmā balvu “Gada skolēns” 
ieguva Aleksandra Ragozina, 
Amina Smilgina un Viktorija 
Miglāne, pamatskolas posmā 
Anastasija Krivašejeva, 
Vladimirs Desjatkovs un Zoja 
Solovjova, bet vidusskolas 
posmā Samanta Saveļjeva, 
Jana Švedova un Anna Virbale. 
Visi konkursa laureāti saņēma 
zemnieku saimniecības “Stārķi” 
sarūpētās naudas balvas. 

Pasākumā Sventes 
vidusskolā prieks mijās ar 
skumjām, jo šis mācību gads 
bija pēdējais trim pedagogiem, 
kuri nolēmuši doties pelnītā 
atpūtā. 

Ar ziediem un pateicības 
vārdiem pensijā tika pavadīta 
skolas Marionešu teātra 
vadītāja un mūzikas skolotāja 
Nataļja Ogurcova un direktora 
vietniece, skolotāja Biruta 
Ondzule. 

Pelnītā atpūtā nolēmis doties 
arī ilggadējais skolas direktors 
Aleksandrs Sibircevs, kurš 
darbam Sventes vidusskola 
veltījis 35 gadus. Skolā viņš sācis 
strādāt par sporta skolotāju 
uzreiz pēc Latvijas Sporta 
akadēmijas absolvēšanas. 
Sešus gadus vēlāk iecelts par 
skolas direktoru.

Viņš atzīst, ka šajos gados 
ir paveikts daudz, ir notikusi 
skolas renovācija un sakārtota 
materiāli tehniska bāze, 
izveidojies ļoti labs pedagogu 
kolektīvs  un ir daudz talantīgu 
bērnu, pie kuriem tikai jāatrod 
pareizā pieeja.

“Skola turpina darboties 
ka vidusskola, šajos gados 
mēs iesākām neklātienes 
programmu, tā turpina veiksmīgi 
attīstīties un darboties. Mēs 
izpildām visas prasības, kas 
attiecas uz klašu piepildījumu 
gan pamatskolas, gan 
vidusskolas posmā. Domāju, ka 

tā pastāvēs kā vidusskola vēl 
ilgus gadus, kaut valsts mērogā 
visu laiku runā par skolu tīkla 

sakārtošanu,” saka A. Sibircevs. 
Par jauno Sventes 

vidusskolas direktori ir 

apstiprināta līdzšinējā direktora 
vietniece Aija Saveļjeva, kura pie 
jaunajiem pienākumiem ķersies 
ar 12. jūliju. Pēc augstskolas 
absolvēšanas Aija atnākusi 
strādāt uz Sventes vidusskolu, 
tā ir viņas pirmā darbavieta. 

“Šī skola ir ļoti mainījusies pa 
šiem 24 gadiem, ir piedzīvota 
renovācija gan skolā, gan 
apkārt skolai, ko mēs ļoti 
gaidījām. Kļūstot par skolas 
direktori, es uzņemos atbildību, 
es zinu, ka nebūs viegli. 
Sventes vidusskolas direktors 
Aleksandrs Sibircevs ir atstājis 
ļoti labu pamatu, ko man vajag 
turpināt, to es ļoti labi apzinos,” 
saka A. Saveļjeva.   

Jaunā direktore atzīst, 
ka izaicinājumu netrūks, ir 
jāsaglabā skolas neklātienes 
posms, jānokomplektē pirmās 
klases un jāpiesaista jauni 
pedagogi. Pašlaik skolai 
nepieciešams mūzikas skolotājs, 
kā arī dizaina un tehnoloģiju 
skolotājs. Aleksandrs Sibircevs 
sola kolēģei savu palīdzību 
jebkuru jautājumu risināšanā, jo 
uzskata to par savu pienākumu, 
piemēram, palīdzēt sastādīt 
stundu sarakstu, tarifikāciju un 
budžetu nākamajam gadam. 

“Bet darbošos pēc principa - 
ja viņi mani aicinās, tad nākšu, ja 
nesauks – tad nejaukšos darbā. 
Darbinieki man uzdāvināja 
Fiskara lāpstu, grābekļus, lai 
es varētu darboties dārzā. 
Skolnieki man uzdāvināja 
stādus, kurus es iestādīju 
laukos un kurus vajag apstrādāt. 
Es domāju, ka es atradīšu sev 
darbu gan lauku mājā, audzējot 
un apstrādājot stādus, gan savā 
dārziņā Sventē. Man būs laiks 
vairāk pastaigāties pa mežu, 
lasīt sēnes un ogas, es atradīšu 
sev nodarbi,” saka Aleksandrs 
Sibircevs. 

Teksts, foto: Inese Minova

SVENTES VIDUSSKOLU 
TURPMĀK VADĪS

 AIJA SAVEĻJEVA
29. maijā Augšdaugavas 

novada domes sēdē tika 
pieņemts lēmums apstiprināt 
Sventes vidusskolas amatā 
Aiju Saveļjevu, kura pie 
jaunajiem darba pienākumiem 
ķersies no 12. jūlija. Ilggadējais 
Sventes vidusskolas direktors 
Aleksandrs Sibircevs nolēmis 
doties pelnītā atpūtā. 

Aija Saveļjeva 2001. gadā 
ieguvusi sākumskolas skolotājas 
kvalifikāciju un izglītības zinātņu 
bakalaura grādu pedagoģijā 
Daugavpils Pedagoģiskajā 
universitātē, kopš augstskolas 
absolvēšanas strādā  Sventes 
vidusskolā par sākumskolas 
skolotāju, vizuālās mākslas, 
dizaina un tehnoloģiju, interešu 
izglītības skolotāju un direktora 
vietnieci. 

Aija Saveļjeva ir Sventes 
pagasta iedzīvotāja, mērķtiecīga, 

radoša, komunikabla, ar 
augstu atbildības izjūtu, 
atvērta jaunumiem, nemitīgi 
iegūst jaunas iemaņas un 
sevi pilnveido. Skolotāja aktīvi 
piedalās dažādos konkursos, 
projektos, organizē tematiskās 
izstādes, iesaista skolēnus 
mākslinieciskajā pašizpausmē, 

koordinē audzināšanas darbu 
skolā, vada interešu izglītības 
pulciņus. 

Aija ir saņēmusi dažādus 
apbalvojumus pedagoga darbā, 
tostarp pašvaldības pateicības 
rakstus par ieguldīto darbu 
skolēnu radošuma veicināšanā 
un sagatavošanā olimpiādēm. 

2020. gadā saņēma Daugavpils 
novada domes Pateicību 
“Lieliskākais pedagogs 2020”.  
2021. gadā saņēma Kultūras 
ministrijas Pateicību par 
ieguldīto darbu Sventes 
vidusskolas audzēkņu 
sagatavošanā konkursam 
“Sibīrijas bērni 1941/1949”.  

2022. gadā saņēma 
Augšdaugavas novada Pateicību 
nominācijā “Gada pedagogs 
2022” par ieguldījumu talantīgo 
bērnu radošā potenciāla 
attīstībā.
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PERSONĪBA ■
VIENĪGAJAM 

MARIONEŠU TEĀTRIM 
LATGALĒ 

JĀPASTĀV ARĪ 
TURPMĀK

Pēdējā zvana pasākums 
Sventes vidusskolā šogad 
bija īpaši aizkustinošs, kad 
skolēni un pat pieaugušie 
nespēja  savaldīt asaras – 
pelnītā atpūtā no skolas aiziet 
mūzikas skolotāja, kolektīvu 
vadītāja un marionešu 
teātra dibinātāja Nataļja 
Ogurcova. Viņas teātris ir 
vienīgais Latgalē un viens no 
nedaudziem Latvijā, un jau 
kādu laiku Nataļjai ļoti rūp tā 
nākamais liktenis. 

Nataļjas pedagoģiskais 
stāžs ir 41 gads, un visi šie 
gadi bija saistīti ar dzimto 
Medumu pusi. Pēc augstskolas 
pabeigšanas viņa atgriezās 
uz savu toreizējo Medumu 
vidusskolu kā mūzikas 
skolotāja. Nataļja atzīst, ka 
viņas dzīvē daudz kas notika 
par spīti viņas vēlmēm un 
nejauši, bet ar laiku kļuva 
saprotams, ka visam tā arī jābūt. 
Kad viņa vēl bija skolniece, 
vienlaikus mācījās mūzikas 
skolā, un tāpat kā daudziem 
bērniem, viņai bieži negribējās 
pēc stundām vēl sēdēt pie 
klavierēm, gribējās staigāt un 
spēlēties ar draugiem. Pabeigt 
mūzikas skolu viņu pierunāja 
mamma. Izvēloties specialitāti 
Daugavpils institūtā, Nataļja 
tomēr apstājās pie mūzikas 
pedagoģijas, lai arī viņai 
visvairāk patika ķīmijas un 
bioloģijas stundas. “Nevaru 
teikt, ka man bija liels prieks 
mācīties, nezinu, kāpēc. 
Tikai atgriežoties skolā kā 
pedagogs, es beidzot sapratu, 
ka tā bija pareiza profesijas 
izvēle.”

Savas karjeras sākumu 
Nataļja atceras ar prieku: “Bija 
lielas klases, daudz bērnu, un 
man nebija bail, nebija grūti 
ar viņiem. Biju jauna, pēc 
kāda laika man iedeva klases 
audzināšanu un kļuva daudz 
interesantāk strādāt”. Tolaik 
izveidojās Nataļjas pirmais 
instrumentālais ansamblis, 
ar kuru daudz koncertēja un 
uzstājās konkursos. 

Sventes vidusskolā Nataļja 
vadīja vairākus mūzikas 
kolektīvus - divus ansambļus 
(jaunākā un vecākā grupa) 
un divas pop-grupas. Pēc 
viņas teiktā, bērniem ļoti patīk 
radoši izpausties, viņi vēlas 
vairāk uzstāties pasākumos 
un konkursos, būt kopā 
braucienos un mēģinājumos, 
redzēt skatītāju emocijas.  

Viss sākās pēc dēla lūguma
Nataļjai daudzus gadus 

izdevies aizraut dažāda 
vecuma bērnus ar savu 
sirdslietu – marionešu teātri. 
Viņa pati to izdomāja un 
vadīja ilgus gadus. Viss notika 
nejauši, bet kļuva par milzīgu 
un svarīgu dzīves posmu. 

Marionešu teātris ir unikāla 
parādība ne tikai Latgales 
kultūras telpā, bet arī Latvijas 

mērogā. Šogad teātrim aprit 
25 gadi, bet l īdz ar dibinātājas 
un vadītājas došanos pensijā 
rodas aktuāla problēma – vai 
teātris spēs pastāvēt turpmāk.  
Marionešu teātru vēsture 
meklējama senos laikos. 
Dažādās kultūrās marionešu 
teātrim bija savas unikālas 
formas un tradīcijas, kas bieži 
ir saistītas ar tautu rituāliem 
un reliģiskām praksēm. Par 
marionešu teātriem rakstīja 
jau Hērodots un Ksenofonts 
5. gadsimtā pirms mūsu ēras. 
Marionešu izrādes, iespējams, 
ieradušās Eiropā (Senā 
Grieķijā un Romas impērijā) no 
senās Indijas un Ķīnas. Eiropā 
pašlaik turpina darbu daudzi 
pasaulslaveni marionešu 
teātri –Tbilisi (Gruzijā), Prāgā 
(Čehija), Augsburgā (Vācija), 
Sanktpēterburgā (Krievija) un 
citi. Izrādes iekaro nemainīgu 
publikas mīlestību, bet teātri 
kļuva par sava valsts kultūras 
simboliem. 

Medumu marionešu teātra 
pirmsākumi meklējami 2000. 
gadā, kad Nataļjas jaunākais 
dēls slimības laikā kādā 
grāmatā pamanīja marioneti 
un piedāvāja mammai sašūt 
tādu “dzīvē”, tā arī tapa pirmā 
Nataļjas lelle – pīl īte. Pēc pīles 
bija marionete Kartupelis, bet 
Nataļja jau aizrāvās ar ideju par 
nelielu leļļu teātra uzvedumu 
kopā ar savas klases bērniem. 
“Mēs uzstājāmies skolā ar 
savu numuru, bērniem ļoti 
patika, skatītājiem arī, un viss 
sākās, viss iedarbojās. Es 
nekad nevarēju iedomāties, 
ka nodarbošos ar marionešu 
šūšanu un iestudējumiem. 
Kārtējais dzīves pagrieziens.” 
Direktors piedāvāja Nataļjai 
turpināt iesākto, un vasarā 
pirms jaunā mācību gada 
sākuma viņa jau izgatavoja 
marionetes pasakai “Muša 
Cokotuha”. Tā viņa kļuva arī 
par scenāriju autori un režisori.

Lelles un aktiera tandēms
Savulaik mamma iemācīja 

Nataļju šūt un adīt, un 
šīs prasmes ļoti noderēja 
deviņdesmitajos gados, kad 
viņa šuva un adīja apģērbus 
visai ģimenei. Tāpēc ar 
marionešu šūšanu problēmu 
nebija, vajadzēja tikai atrast 
tam laiku. Materiālu arī netrūka – 
veci apģērbi, visādas lupatiņas 
un atgriezumi, krell ītes un 
podziņas, priekšmetu detaļas, 
pat virtuves piederumi – 
viss tika likts lietā, daudz 
materiālu nesa arī bērni 
un paziņas. Piegrieztnes 
Nataļja neizmantoja. Lai 
lelles būtu vieglas, meistare 
izdomāja izmantot pūkas no 
vilkuvāles, kas aug purvos.  
Visas teātra marionetes Nataļja 
darinājusi pati, katras lelles 
seja un tēls ir viņas fantāzijas 
lidojums. Pavedienus un 
krustiņus izgatavoja vīrs. Kopā 
pa šiem gadiem izveidojās 
120 leļļu marionešu kolekcija. 
Nataļja saka, ka ģimenes 
atbalsts bija ļoti svarīgs teātra 
pirmsākumos un pastāvēšanā. 

Pedagoģe uzsver, ka 

marionešu teātris ir ļoti smags, 
sarežģīts leļļu mākslas žanrs. 
Lai iestudētu vienu izrādi, viņa 
ar bērniem strādāja visu mācību 
gadu. “Jāiegulda liels darbs un 
pacietība. Svarīgi iemācīt visiem 
dalībniekiem vienoti kustēties, 
vajag zināt, aiz kura diega vilkt, 
kā to sasvērt, kā to sēdināt, lai 
nesapiņķerētu lelli – viņas mēdz 
būt nepaklausīgas. Grūtāk ir, 
kad izrāde ir ar tekstu, tad 
bērniem nākas vienlaicīgi runāt 
un vadīt lelli.”

Skolotāja priecājas, ka 
visus šos gadus bērni ar 
prieku nāca uz nodarbībām, 
nevienu nevajadzēja pierunāt, 
viņi paši lūdzās uz pulciņu. 
Visiem patika uzstāties, ar 
savām izrādēm teātris viesojās 
daudzās skolās, pansionātos, 
arī festivālos. Marionešu teātris 
no Medumiem bija Latvijas 
skolu jaunatnes teātru festivāla, 
Jauniešu  teātru  festivāla un 
citu konkursu dalībnieks, 
uzstājās Valmierā, Siguldā, 
Jūrmalā, Liepājā, Rīgā un citur, 
arī Lietuvā, no kurienes tika 
atvesti neskaitāmie diplomi un 
atzinības. 

“Tie ir priecīgākie brīži 
mūsu darbā – kad mēs redzam 
skatītāju emocijas, kad mazie 
un pieaugušie aplaudē, smejas 
un raud no smiekliem. Skatītāji 
vienmēr uzņēma mūs ļoti silti,” 
saka Nataļja. 

Glābt teātri
Pirms četriem gadiem 

teātris pārcēlās uz Sventes 
vidusskolu, un Nataļja vadīja 
nodarbības gan Medumu, gan 
Sventes skolēniem. Marionetes 
aizņem lielu kabinetu. Šeit 
pārstāvētas dažādas tautas, 
laikmeti un žanri. Viena no 
veiksmīgākajām un skatītāju 
iemīļotajām teātra izrādēm 
bija “Eirovīzija - 2016” – šovs 
ar lielu dal ībnieku skaitu. Uz 
skatuves kāpa grupa “ABBA”, 
Aleksandrs Ribaks, Verka 
Serdjučka, “Buranovskije 
babuški” un citi mākslinieki. 
Vēl viena izrāde šovu formātā 
“Etno festivāls” ar 22 lellēm – 
čigāniem, afrikāņiem, arābiem, 
indiāņiem, meksikāņiem un 
citiem, kurus Nataļja šuva visu 
vasaru. Ar šo uzvedumu trupa 
Valmierā ieguva titulu “Labākā 
izrāde”.  Bija iestudētas arī 
daudzas pasakas un citi darbi.

Nataļja neslēpj, ka viņa 
pārdzīvo par sava teātra likteni. 
Viņa aiziet no skolas veselības 
problēmu dēļ un vēlas, lai teātra 
darbība turpinās. Pārdzīvo 
arī bērni. “Lellēm jāstrādā, 
tām jākustas. Galvenais, ka 
bērni grib, lai teātris paliktu 
šeit.” Viņa ļoti cer, ka skola un 
novads arī ir ieinteresēti teātra 
saglabāšanā, jo tas ir unikāls. 
“Glābiet, lūdzu, mūsu teātri,” 
lūdz teātra dibinātāja. Nataļja 
cer, ka atradīsies cilvēks vai 
entuziastu grupa, kuri varēs 
saglabāt bagāto mantojumu un 
turpināt darbu ar bērniem.

Teksts, foto: Jeļena Ivancova
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■ UZŅĒMĒJDARBĪBA

■ PAŠVALDĪBA

NOVADA 
SPORTA NODAĻAS 

VADĪBA 
TAGAD STRĀDĀS 

VABOLĒ

Īstenojot ideju par pārvaldes 
funkciju decentralizāciju, 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības Centrālās 
pārvaldes Sporta nodaļa 
pārcelta uz Vaboles ciematu, 
kur tagad atradīsies Sporta 
nodaļas vadītāja Gunāra Kucina 
darba vieta. 

Pašvaldība uzskata, ka tas ir 
efektīvs veids, kā uzlabot sniegto 
pakalpojumu klāstu un kļūt 
tuvāk iedzīvotājiem, kuri dzīvo 
lauku apvidū. Augšdaugavas 
novada kontekstā, kad 
centrālās pārvaldes speciālistu 
darbs fiziski tiek koncentrēts 
Daugavpils pilsētas teritorijā 
Rīgas ielā 2, ir īpaši svarīgi, 
ka darbinieks var atrasties un 
strādāt kādā apdzīvotā vietā 
savā novadā. Kā pozitīvu piemēru 
var minēt Augšdaugavas 
novada pašvaldības policiju, 
kuras posteņi izvietoti vairākās 
vietās novadā. 

Augšdaugavas novada 
Sporta skola atrodas Ilūkstē, 
sporta bāzes ir Bebrenē, Sventē, 
Špoģos, Kalupē, Locikos un 
Kalkūnos, bet Sporta nodaļas 
vadība tagad strādās Vabolē. 
Tas ķļuva iespējams, pateicoties 
apzinātam mērķim – efektīvi 
pārvaldīt pašvaldības resursus. 

Sākumā Sporta nodaļas 
vadītāja Gunāra Kucina kabinets 
bija pašvaldības Centrālās 
pārvaldes ēkā Daugavpilī, pēc 
tam Vecstropos, un katru dienu 

nodaļas vadītājam bija jāmēro 
ceļš uz pilsētu no Vaboles, kas 
aizņēma daudz laika un nebija 
izdevīgi no degvielas patēriņa 
puses. 

“Izveidojās situācija, ka 
Centrālajā pārvaldē tiešām 
daudz darbinieku un bija 
vajadzīgas telpas citām 
nodaļām, tāpēc vienojāmies ar 
izpilddirektoru, ka mēs kādu 
laiku iemitināsimies Vecstropos. 
Bet, tā kā es pats tagad dzīvoju 
Vabolē, braukt uz Vecstropiem, 
lai pasēdētu dienu pie datora, 
sarakstītu dokumentus, 
aizsūtītu darba e-pastu un 
brauktu atpakaļ, nav rentabli 
gan no personiskā viedokļa, 
gan no pašvaldības viedokļa. 
Vabolē bija telpa, kuru varēja 
izremontēt, pagasta apvienības 
pārvalde atļāva to izmantot. 
Tā arī martā radās ideja. 
Uzskatu, ka telpas ir burvīgi 
izremontētas,” saka G. Kucins. 

Sporta nodaļas vadītāja 
kabinets tagad atrodas 
Skrindu dzimtas muzeja ēkā 
bijušās “Latvijas pasta” telpās, 
remontdarbu izmaksas – ap 
10 000 eiro.

28. maijā jaunās telpas tika 
svinīgi atklātas.  

“Novēlam, lai šajās telpās 
nekad netrūkst idejas. Šis būs 
sporta pasākumu galvenais 
tornis, vieta, kur top plāni, 
grafiki un uzvaras stratēģijas. 
Te neviens neskries, bet visi būs 
nodarbināti, lai citi skrien. Šī ir 
vieta, kur sāksies katrs starts un 
noslēgsies katrs finišs,” novēlēja 
Līksnas pagasta apvienības 
vadītāja Ingūna Novicka.

Pašvaldība īsteno 
dažādas reorganizācijas, 

apvienojot vienuviet dažādas 
struktūrvienības. Izveidojot 
centralizēto iepirkuma nodaļu 
un paplašinot cilvēku skaitu, bija 
nepieciešamas papildu telpas 
Centrālajā pārvaldē, tāpēc 
sporta organizators un sporta 
nodaļa uz nenoteiktu laiku 
pārcēlās uz Vecstropiem, kamēr 
pašvaldība meklēja iespēju 
izremontēt telpas Skrindu 
dzimtas muzeja ēkā, kur stāvēja 
tukšas agrākās pasta telpas. 
“Pašvaldības darbā primāri ir, 
lai darba vieta atrastos tuvāk 
darbinieka dzīvesvietai, lai 
viņam būtu tuvāk atbraukt 
uz darbu Augšdaugavas 
novadā, nevis braukt uz 
pilsētu vai caur pilsētu. Tāpēc, 
sastādot 2025. gada budžeta 
plānu, pašvaldība sameklēja 
finansējumu, lai muzeja un 
bibliotēkas telpās nomainītu 
logus, sakārtotu fasādi un 
pie reizes arī izveidotu divus 
jaunus darba kabinetus Sporta 
nodaļai,” teica izpilddirektors 
Pēteris Dzalbe. Pašvaldība 
arī turpmāk meklēs iespēju 
radīt darbavietas pēc iespējas 
tuvāk darbinieka dzīvesvietai 
Augšdaugavas novadā. 
Apsveikt savu jauno kaimiņu 
atnāca Vaboles kultūras 
nama, Skrindu dzimtas muzeja 
un Vaboles pamatskolas 
darbinieki, kā arī sporta darba 
organizatori un citi kolēģi. 
Par muzikālo noskaņojumu 
parūpējās Vaboles pamatskolas 
folkoras kopa “Kanči”. 

Teksts, foto: Jeļena Ivancova

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADA UZŅĒMĒJU 
UN PAKALPOJUMA 

SNIEDZĒJU 
PANĀKUMI  KONKURSĀ 
“LATVIJAS LABĀKAIS 

TIRGOTĀJS 2024”

22. maijā Rīgā, uzņēmuma 
“TZMO Latvija” biroju un 
loģistikas centrā, svinīgā 
ceremonijā tika sumināti 
konkursa “Latvijas Labākais 
tirgotājs 2024” uzvarētāji un 
laureāti. Šis konkurss, kuru 
organizē Latvijas Tirgotāju 
asociācija sadarbībā ar 
Latvijas Pašvaldību savienību, 
šogad   svin 30 gadu jubileju. 
Konkursa mērķis ir sekmēt 
preču un pakalpojumu 
sniegšanas kvalitāti, popularizēt 
valsts labākos pakalpojumu 
sniedzējus, paaugstināt pircēju 
un apmeklētāju apkalpošanas 
standartu un kultūras kvalitāti. 
Konkursa dalībnieki tika vērtēti 
vairākās nominācijās, konkursa 
vērtēšanas komisijai anonīmi 
apmeklējot pakalpojuma 
sniegšanas vietas. Šogad 
nominācijās izvērtēti vairāk 
nekā 250 dažādi objekti no 
visiem Latvijas novadiem.  
Par konkursa organizēšanu, 

vērtēšanu un apbalvošanas 
ceremonijas vadīšanu 
īpaša pateicība Latvijas 
Tirgotāju asociācijas valdes 
priekšsēdētājam Henrikam 
Danusēvičam un valdes 
līdzpriekšsēdētājam Dainim 
Domiņam.

Konkursā “Latvijas Labākais 
tirgotājs 2024” laurus plūca 
Augšdaugavas novada 
pakalpojumu sniegšanas 
vietas, kļūstot par konkursa 
uzvarētājiem:

•	 Mazo veikalu kategorijā – 
Līksnas veikals, ģimenes 

uzņēmums SIA “Jumond IT”
•	 E-veikalu kategorijā – 

Serumnīca “Dzīvie” no 
Bebrenes pagasta

•	 Bibliotēku lasītavu 
kategorijā - Naujenes 
bibliotēkas lasītava

Konkursa galveno balvu – 
laureāta titulu saņēma Atpūtas 
bāze “Virogna” Višķos.

ATJAUNO SEGUMU 
UZ REĢIONĀLĀ CEĻA 
STARP BEBRENI UN 

ILŪKSTI

Augšdaugavas novadā 
atjauno segumu uz 
reģionālā autoceļa Ilūkste 
(Virsaiš i )–Bebrene–Birž i 
(P72) no pagrieziena 
uz Dvieti (V783) l īdz 
Bebrenei (8,12–18,75 
km). Braukšanas ātrums 
būvobjektā ierobežots 
l īdz 70 km/h, darbu vietā 
– 50 km/h. Atkarībā no 
veicamajiem darbiem, 
īslaicīgi iespējama 
reversā kustību pa vienu 
braukšanas joslu. Darbus 
plānots pabeigt jūlija 
sākumā.

Segumu atjaunos ar 
papildināto jeb ķīlēto 
virsmas apstrādi (secīgi 
tiek ieklāta vienas 
saistvielas kārta un 
divas  sīkšķembu  kārtas, 
kur otrajā kārtā sīkšķembu 
izmērs ir mazāks), pirms 
tam salabojot plaisas, 
iesēdumus, bedrītes, 
kā arī sakārtojot ūdens 
atvadi. Vietās, kur tas 
ir nepieciešams, tīrīs 

un atjaunos grāvjus un 
caurtekas, tāpat atjaunos 
bojātās ceļazīmes un ceļa 
aprīkojumu, ieklās ceļa 
horizontālos apzīmējumus.

Savukārt vietējā ceļa 
B e b re n e – Z a r i ņ i – D v i e t e 
(V710) pievadā autoceļam 
P72, kur ir intensīva 
satiksme, paredzēts ieklāt 
asfaltbetona segumu.

Ceļa nodal ījuma joslā 
likvidēs krūmu apaugumu 
un nocirtīs 22 kokus. Lai 
ceļu remontdarbu ietvaros 
varētu cirst kokus gar 
ceļu, VSIA  “Latvijas Valsts 
ceļi”  ir jāsaņem atļauja 
no pašvaldības, kuras 
administratīvajā teritorijā 
atrodas ceļš – to nosaka 
MK noteikumi Nr. 309 “Par 
koku ciršanu ārpus meža”.

Darbus veic SIA  “Valkas 
ceļi”  par l īgumcenu 293 
581,09 eiro (ar PVN), darbus 
finansē no valsts budžeta. 
Būvuzraudzību nodrošina 
SIA “ACM Projekts”.
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PROJEKTS ■

KULTŪRA ■
“SKRODERDIENAS 

SILMAČOS” 
KOPĀ AR KORI 

“LATGALE”

Kopš Rūdolfs Blaumanis 
1901.  gadā uzrakstīja lugu 
“Skroderdienas Silmačos”, 
tā ir kļuvusi par latviešu 
teātra fenomenu – luga, ko 
katros Jāņos latvieši labprāt 
skatījušies un skatās, smejas 
līdz asarām un dzied līdzi 
Blaumaņa sirsnīgajām kuplejām. 
Pats autors to raksturojis 
lakoniski: “Tā ir joku luga. Esmu 
gribējis rādīt smieklus. Cita 
mērķa man nav bijis. Man patīk, 
kad tauta smejas. Mēs, latvieši, 
esam tik smagi, ka neprotam 
priecāties…”

Luga “Skroderdienas 
Silmačos” pirmo reizi iestudēta 
1902. gadā Rīgas Latviešu teātrī. 
Blaumaņa nemirstīgās joku lugas 
varoņi un notikumi esot noskatīti 
un pierakstīti 20.  gadsimta 
sākumā  Ērgļos vai Druvienas 
pusē. Kārlēna prototips bija 
Blaumaņa krustdēls Kārlēns. 
Pičukam veidolu deva Rīgas 
Latviešu teātra jaunais aktieris 
Pēteris Rudzītis, bet Dūdaru 
Blaumanis esot iecerējis klibu 
tāpēc, ka savainota kāja bijusi 
arī lomas atveidotājam Aleksim 
Mierlaukam. Daudziem lugas 

tēliem izmantoti konkrēti 
prototipi, ņemot vērā, ka autors 
šos cilvēkus labi pazinis, viņš 
spējis radīt apjomīgus, reljefus 
raksturus.

Šobrīd tā ir visu laiku visvairāk 
iestudētā latviešu luga, kopš 
1955. gada tā bez pārtraukuma 
atrodama Latvijas profesionālo 
teātru un amatierteātru 

repertuāros. “Skroderdienas 
Silmačos” 120. jubilejas 
iestudējumu šogad jūnijā būs 
iespēja baudīt nozīmīgās 
Latvijas brīvdabas estrādēs 
un koncertzālēs. Apzinoties, 
ka latvieši vienmēr pelnījuši 
īsteni latvisku ielīgošanu 
režisora Imanta Strada radītajā 
iestudējumā pēc viņa aicinājuma 
kopā pulcējas aktieri no gandrīz 
visiem Latvijas lielākajiem 
teātriem. Skroderdienas 
Silmačos lomas izspēlēs spilgts 
aktieru kolektīvs: Kristīne 
Nevarauska (Antonija), Ģirts 
Ķesteris (Dūdars), Anna Nele 
Āboliņa (Elīna), Ivo Martinsons 
(Aleksis), Rūdis Bīviņš (Kārlēns), 
Imants Strads vai Andris Gross 
(Pindaks), Zane Aļļēna (Ieviņa), 
Meinards Liepiņš (Rūdis), 
Marģers Eglinskis (Ābrams 
Vulfsons), Ģirts Liuziniks 
(Joske), Lelde Dreimane 
(Zāra Goldbaum), Ieva Puķe 
(Pindacīša), Sigita Jevgļevska- 
Pļaviņa vai Elīna Vāne (Bebene), 
Māra Mennika (Tomuļu māte).

“Parēķiniet paši – 120 gadi ir 
kā minimums 6 paaudzes, kuras 
ir uzaugušas ar Skroderdienām. 
Mums ir iespēja dziedāt 
līdzi un smieties par jokiem, 
par kuriem smējušies mūsu 
vecvecvecvecvecāki,” spriež 
izrādes režisors Imants Strads. 
Rūdolfa Blaumaņa lugu patiesi 

gribas redzēt – dziedāt līdzi 
zināmajām dziesmām un, ko 
tur liegties, sagaidīt arī krāsns 
sprāgšanu. Dažbrīd liekas, ka 
“Skroderdienas” var pelnīti saukt 
par latviskā gēna sastāvdaļu 
– tās skatās un zina no galvas 
jauni un veci un Skroderdienu 
skatīšanās tradīciju nodod no 
paaudzes paaudzē,” spriež 
izrādes režisors Imants Strads.

Jau vairākus gadus izrāde 
tiek vesta skatītājiem visā 
Latvijā, 16. jūnijā tā viesojās 
Daugavpilī. Kā ik gadu pirmsjāņu 
dienās – Silmaču sētā atkal 
ieradā Dūdars, viņam pa pēdām 
žīdu ģimenīte – pauninieks 
Ābrams ar dēlu Joski un 
šneideriene Zāra, bet priekšā 
jau gaida Bebene, Tomuļmāte 
un Pindacīša, un skroderdienas 
iet vaļā – uzbrūk bites, sprāgst 
krāsns, pazūd zaļā krūze un lūst 
sirdis! Katrā vietā līgotāju lomās 
iejūtas kāds vietējais koris. Kāpt 
uz Daugavpils skatuves šoreiz 
tikai aicināts Augšdaugavas 
novada kultūras centrs “Vārpa” 
jauktais koris “Latgale”, kas 
palīdzēja uzburt Līgo dienas 
burvīgo atmosfēru. 

Foto: Margarita Vigule

BIEDRĪBA 
“AUGŠZEMNIEKI” 
AR PAŠVALDĪBAS 

ATBALSTU ĪSTENO 
LEADER PROJEKTU

Biedrība “Augšzemnieki” ir 
īstenojusi LEADER projektu 
“Dzīvosim sportiski aktīvi – 
sporta inventāra iegāde”, par 
iegūto finansējumu iegādājoties 
velosipēdus, kajakus un SUP 
dēļus.

Biedrības vadītāja Gunta 
Kivliša stāsta:  “Biedrības 
mērķis bija iegādāties aktīvā 
sporta inventāru, lai piedāvātu 
sportiskas aktivitātes Dvietes un 
apkārtējo pagastu iedzīvotājiem. 
Dvietes pagasta iedzīvotājiem ir 
īpaša vēsturiska saikne ar ūdeni. 
Jau no bērna kājas ikviens 
dvietietis saskaras ar ūdeni - 
upi Daugavu un Dvietes palieni, 
kas teju ik gadu piepildās ar palu 
ūdeni. Īstenojot šo projektu, 
visa vecuma iedzīvotāji varēs 
iesaistīties organizētajās sporta 
aktivitātēs, kā arī varēs izmantot 
inventāru individuāli.”  Projekta 
mērķis ir organizēt dažādas 
sporta aktivitātes, lai veicinātu 
pieaugušo un jauniešu veselīgu 
dzīvesveidu, tādā veidā 
veicinot cilvēku novēršanos no 
digitālajām ierīcēm. Īstenotais 
projekts sniegs iespēju 
ikvienam iedzīvotājam izmantot 
sporta inventāru, ko ne katrs 
var iegādāties gan izmaksu, 
gan inventāra izvietošanas dēļ, 
jo, piemēram, kajaks aizņem 
diezgan daudz vietas.

Ar iegādāto inventāru 
biedrība plāno organizēt 
dažādas aktivitātes jau šovasar 

inventāru - ja interese būs pietiekoši 
liela, tad tiks apsvērts, vai iegādāties 
arī ziemas sporta inventāru, piemēram, 
slēpes, sniega kurpes, slidas.

G.Kivliša teic:  “Kopumā ir svarīgi 
veicināt aktīvu dzīvesveidu un iedzīvotāju 
iesaisti, lai visi būtu veselīgi un stipri, lai 
jauniešiem un bērniem ir sajūta, ka arī 
pie mums var aktīvi darboties un gūt 
tādas pašas sportiskās iespējas, kā 
citur. Dvietes pagastā nav sava sporta 
organizatora, tāpēc ceram ar iegādāto 
inventāru iekustināt vietējos iedzīvotājus 
būt sportiski aktīviem.”

Projekta “Dzīvosim sportiski aktīvi 
– sporta inventāra iegāde” kopējās 
izmaksas ir 18 460,56 eiro, no tiem 
Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku 
attīstībai (ELFLA) finansējums ir 16 
614,50 eiro, bet Augšdaugavas novada 
pašvaldības līdzfinansējums ir 1846,06 
eiro apmērā.

Teksts: Māra Multiņa 
Foto: Biedrība “Augšzemnieki”

tuvākos un tālākos maršrutos pa Dvietes 
pagastu.

Vasaras laikā biedrība plāno vērtēt, 
kāda būs iedzīvotāju interese par iegādāto 

- apmācības, kā pareizi izmantot SUP dēli un 
kajaku dažādās ūdenstilpēs. Tiks organizēti arī 
izbraucieni ar kajakiem, jogas nodarbības uz 
SUP dēļiem vietējos dīķos, kā arī velo braucieni 
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■ KULTŪRA

■ PROJEKTS

IZSKANĒJUŠI 
TRADICIONĀLIE 

PILSKALNES „MELNĀ 
KALNA SVĒTKI”

24. maijā jau 22. reizi 
pilskalnieši svinēja “Melnā 
kalna svētkus”, šoreiz izceļot 
savu ciemu - Pilskalni. Ilūkstes 
Kultūras un mākslas centrā 
pulcējās Ilūkstes un Pilskalnes 
pašdarbnieki, kā arī koncerta 
īpašie viesi - Guntars Račs un 
Edvards Strazdiņš.

Pilskalne ir pazīstama ar 
seno vēsturi un skaisto dabu. 
Pilskalnes pagasts ir viens no 
bagātākajiem Latvijā - tajā 
atrodas 10 seno sēļu pilskalni. 
Viens no pazīstamākajiem ir 
Melnais kalns, kas atrodas 
dabas lieguma „Pilskalnes 
Siguldiņa” teritorijā. Melnais 
kalns ir pilskalns, kurā atradās 
apmetne, tas ir iekļauts Valsts 
Pieminekļu aizsardzības 
sarakstā. 

Pilskalnes pagasts ir bagāts 
arī ar dažādiem aizsargājamiem 
augiem, tāpēc dabas liegums 
„Pilskalnes Siguldiņa” ir 
iekļauts aizsargājamo teritoriju 
„NATURA 2000” sarakstā. 
„Pilskalnes Siguldiņas” teritorija 
ir veidojusies ledāju kušanas 
rezultātā. Kūstošie ledāji ir 
izveidojuši daudzas gravas, 
nogāzes un pakalnus, izveidojot 
gleznainu ainavu. Dabas liegums 
ir tūristu iemīļots galamērķis, 
kur, izstaigājot dabas takas, 
var redzēt ne tikai dabas 
daudzveidību, bet satikt tēlus 
no Annas Brigaderes pasakas 
par Sprīdīti. 

Pilskalnes pagastā līdz 
mūsdienām ir saglabājies 
diezgan maz vēsturisko liecību. 

I pasaules karš ir postoši gājis 
pāri pagasta teritorijai, līdz 
ar to ir pazudinājis lielisko 
Plāteru-Zībergu dzimtas celto 
Šlosbergas muižu, kas atradās 
Pilskalnes ciemā. Šodien ir 
redzami tikai muižas vārtu 
fragmenti pie „Pilskalnes 
Siguldiņas”. Arī greznā 
Kazimirišķu muiža ir zudusi 
šodienas apmeklētāju acīm. 
Tomēr  pilskalnieši lepojas ar 
sava ciema vēsturi un skaisto 
dabu, šeit dzīvojot, strādājot, 
dibinot ģimenes un darot lietas, 

ko mīl. Pilskalnes stāsts turpinās 
ikvienā lauku sētā, ikvienā 
cilvēkā, kurš šeit dzīvo, strādā, 
apmeklē vietējos pasākumus 
un piedalās kultūras veidošanā. 
To pierāda vietējās tradīcijas, 
pašdarbības kolektīvu 
darbošanās un ikviena aktīvā 
cilvēka iesaiste sava pagasta 
veidošanā.

„Melnā kalna svētkos” 
apmeklētājus ar priekšnesumiem 
priecēja Ilūkstes Mūzikas un 
mākslas skolas popgrupa MIX, 
Ilūkstes Bērnu un jauniešu 

centra deju kolektīvs „Resgaļi”, 
Pilskalnes pagasta bērnu 
popgrupa „Uguntiņas”, Ilūkstes 
Kultūras un mākslas centra 
kolektīvi: vokālais ansamblis 
„Lillija”, senioru deju kolektīvs 
„Ozolzīles” un jauniešu deju 
kolektīvs „Ance”. Koncertā 
piedalījās arī Guntars Račs un 
Edvards Strazdiņš, atskaņojot 
savas jaunākās un populārākās 
dziesmas.

Mazākie pasākuma 
apmeklētāji izmēģināja savus 
spēkus, spēlējot lielformāta 

spēles un piedaloties radošajās 
darbnīcās, kā arī ar dažādiem 
gardumiem cienāja „Garšu 
rezidence” un „Dvietes īstais 
lauku saldējums”.

Teksts, foto: Māra Multiņa 
Fakti par Pilskalnes pagastu 
apkopoti no Līvijas Tamanes 

un Aijas Piļkas grāmatas 
„Pilskalnes pagasts. Vēsture 

un tagadne”.

RAIŅA MĀJĀ 
BERĶENELĒ VEIDOS 

PLIEKŠĀNU LASĪTAVU

Valsts kultūrkapitāla fonda 
“Latgales Kultūras programmā 
2025” ir apstiprināts projekts 
“Pliekšānu lasītava Latgales 
kultūrtelpā”, ko īstenos Raiņa 
mājā Berķenelē. 

Projekta mērķis ir Pliekšānu 
lasītavas izveidošana un 
Latgales novadu un kultūrtelpas 
savdabību atainojošu un 
popularizējošu pasākumu 
rīkošana Raiņa mājā Berķenelē, 
lai veicinātu Latgales kultūras 
daudzveidības izzināšanu, 
saglabāšanu un attīstību.

Berķeneles pusmuiža ir 
Valsts nozīmes vēstures 
piemineklis un pazīstama kā 
ievērojamā latviešu literāta un 
sabiedriskā darbinieka Raiņa 
bērnības zeme – tieši šeit Jānis 
Pliekšāns pavadījis deviņus 
savas bērnības un pusaudža 
gadus (no sešu līdz 15 gadu 
vecumam). Šeit veidojusies 
nākamā dzejnieka personība, 
pasaules uzskats. Raiņa tēvs 
Krišjānis Pliekšāns no 1872. līdz 
1881. gadam bija Berķeneles 
pusmuižas nomnieks. Šeit līdz 
pat mūsdienām ir saglabājusies 

19. gadsimta lauku vide: 
māja, stallis, klēts, dārzs. Ēka 
restaurēta 1996. gadā un 
uzsāka savu kultūrvēsturisko 
misiju kā Raiņa māja Berķenelē. 
Mūsdienās tā ir simboliska 
novada kultūras vides procesu 
satikšanās vieta, kur notiek 
Augšdaugavas novada 
inteliģences radošās sapulces, 
ikgadējie Dzejas dienu 
sarīkojumi, jauniešu nometnes, 
tiek rīkotas starptautiskas 
mākslas akcijas un profesionālās 
mākslas izstādes. Sagaidot 
Raiņa 160 gadu jubileju, Raiņa 
mājā Berķenelē ieplānots 
izveidot jaunu kultūrobjektu. 
Projekta iecere paredz 
Pliekšānu lasītavas iekārtošanu 
mājā un tās popularizēšanu, 
organizējot dzejas radošo 
nometni Latgales esošajiem un 
topošajiem dzejniekiem, kā arī 
bibliotekāriem. Sadarboties ir 
piekrituši sabiedrībā pazīstami 
speciālisti un mākslinieki – 
Valentīns Lukaševičs, Mairita 
Folkmane, Jana Egle, Dagnija 
Dudarjonoka, Rasma Svikle-
Popova. Dzejas nometnes 
rezultātus apkoposim Dzejas 
dienu pasākumā. Dzejas dienu 
tradīcija saistāma ar Raiņa 
dzimšanas dienu – 11. septembri, 

tādēļ nometne un pasākums 
plānots 10.-12. septembrī.

Projekta uzdevums ir radīt 
19.gs. otrās puses lauku 
inteliģences dzīves vidi, kura 
būs ne tikai dokumentāla, 
bet arī tēlaina. Svarīgi, ka 
telpa paredzēta ne tikai kā 
ekspozīcija, bet arī kā koprades 
vieta, kur apmeklētāji var 
satikties, aprunāties, lasīt un 
radoši darboties. 

Lasītava nebūs pilnīgi 
autentiska 19. gs. bibliotēka, 
tomēr tajā iecerēts ievietot 
maksimāli vairāk autentisku 
priekšmetu vai to kopiju. Tiks 
veikta vēsturiska izpēte, kādu 
literatūru izmantoja Berķeneles 

pusmuižā Pliekšānu ģimene 
laika posmā no 1872. līdz 1881. 
gadam. Paredzēts, ka interjerā 
tiks ievietotas daiļliteratūras 
un populārzinātnisku grāmatu 
kopijas, kuras Pliekšāni varēja 
lasīt Berķeneles pusmuižā. 

Lasītavā atradīsies stilizēts 
restaurēts lauku skapis, kā arī 
sekretārs vai grāmatu plaukts, 
divi dažādi autentiski krēsli un 
žurnālgaldiņš no Raiņa mājas 
ekspozīcijas krājumiem.

Raiņa jubilejas gadā 
organizētās aktivitātes 
pievērsīs pastiprinātu 
visas Latvijas sabiedrības 
uzmanību Raiņa personības 
ieguldījumam Latvijas 

kultūrvides attīstībā. Raiņa 
māja Berķenelē, mērķtiecīgi 
izmantojot šo labvēlīgo 
kopējo informatīvo fonu, 
vēlas pilnveidot piedāvājumu 
kopienas radošai attīstībai, 
daiļrades popularizācijai, 
apmeklētāju piesaistīšanai, 
sniegt daudzpusīgāku un 
plašāku kultūras piedāvājumu 
sabiedrībai.

Ar projekta palīdzību iecerēts 
uzrunāt Raiņa mājas Berķenelē 
auditoriju – Latgales topošos un 
esošos dzejniekus, taču tikpat 
svarīgi ir stiprināt un popularizēt 
Raiņa bērnības dzīves vietas 
identitāti arī plašākā sabiedrībā. 
Dzejas dienas un dzejas 
nometne spēs uzrunāt gan 
projekta tiešo mērķauditoriju, 
gan arī piesaistīs sabiedrības 
interesi par Raiņa mājas 
Berķenelē darbības misiju un 
stūrakmeņiem kopumā.

Projekta kopējās izmaksas 
ieplānotas 2590 eiro, no kuriem 
1500 eiro ir Kultūrkapitāla fonda 
finansējums, bet 1090 eiro 
- no 2025. gadam ieplānotā 
pašvaldības budžeta.

Informāciju sagatavoja Raiņa 
mājas Berķenelē vecākā 
speciāliste Jolanta Bāra



13AUGŠDAUGAVAS novada vēstis 2025. gada 19. jūnijs

KULTŪRA  ■

JAUNATNE  ■
KRĀŠŅA DIENA 

MEDUMOS: 
BEZ TELEFONA, BET 

PILNA PIEDZĪVOJUMU!

12. jūnijā Medumu parkā, 
norisinājās pasākums “NO 
MOBILE! Diena bez telefona!”, 
kura mērķis bija aicināt bērnus 
un jauniešus pavadīt dienu bez 
viedierīcēm, atklājot, cik daudz 
aizraujoša slēpjas apkārt.

Lai gan laika apstākļi mūs 
nelutināja —   tas netraucēja 
dalībniekiem lieliski pavadīt 
laiku. Pasākuma dalībnieki, 
sadalīti vairākās krāsainās 
komandās, dienas garumā 
piedalījās visdažādākajās 
aktivitātēs. Orientēšanās 
sacensībās viņiem nācās 
izmantot savu atjautību, veiklību 
un prasmi strādāt komandā, 
meklējot kontrolpunktus parka 
teritorijā. Glezniecības stundā, 
iedvesmojoties no apkārtējās 
dabas, dalībnieki radīja unikālus 
mākslas darbus, kuri pēc tam 
kļuva par krāšņu pasākuma 
dekoru.

Īpašu azartu pasākumam 
piešķīra laivu sacensības 
Medumu ezerā — dalībnieki, 
sadalīti komandās, sacentās 
airēšanas prasmē, veiklībā un 
sadarbībā, pierādot, ka pat lietus 
nespēj atņemt piedzīvojuma 
garu.

Dienas gaitā dalībnieki 
izmēģināja savus spēkus 
makšķerēšanā, spēlēja 
volejbolu, sacentās novusa 
turnīrā, pētīja grāmatas dabas 
bibliotēkā “Dabas stūrītis”, kā arī 
kopā gatavoja maltīti uz uguns 

un baudīja pašu pagatavoto 
ēdienu.

Diena noslēdzās ar skaistu 
akustisku koncertu, kurā 
uzstājās jauniešu grupa 
«Dedze». Mūziķu priekšnesums 
radīja sirsnīgu un pacilājošu 
gaisotni, ļaujot dalībniekiem 
atvilkt elpu, dalīties iespaidos 
un kopā baudīt mūziku.

Noslēgumā visi dalībnieki 
tika svinīgi apbalvoti — katrs 
saņēma atzinību par savu 

dalību, radošumu, veiklību 
un sportiskumu. Pasākums 
parādīja, cik daudz iespējams 
piedzīvot, atsakoties no 
viedierīcēm, strādājot komandā 
un kopā radot svētkus. Paldies 
visiem par dalību un turpinām 
baudīt vasaru!

Paldies par sadarbību visiem 
dalībniekiem, vecākiem un 
brīvprātīgajiem: Margaritai 
Vasilevskai, Aleksejam 
Korotkovam, Olgai Petkunei, 

Gretai Kožemjakinai un Diānai 
Mikulānei. Tāpat paldies 
aktivitāšu vadītājiem: Ludmilai 
Nikolajevai (jogas skola 
“Lotos”), IK “Restime” par laivu 
sacensībām, Annai Stalidzānei 
par glezniecības stundu, 
orientēšanas klubam “Stiga”, 
mūziķiem Brigitai Madelānei 
un grupai “DEDZE”, fotogrāfei 
Marijai Gnezdovai. Pateicamies 
Sabiedrības Integrācijas fondam 
par finansiālo atbalstu.

Informācija sagatavota 
Eiropas Sociālā fonda projektā 
«Ģimenei draudzīgas vides 
un sabiedrības veidošana» 
ietvaros, projekta numurs 
4.3.6.9/1/24/I/001. Par 
informācijas saturu atbild Anita 
Drozdova

SĒLIJĀ SĀKAS 
DAUDZKRĀSAINS 

MUZIKĀLAIS 
CEĻOJUMS – 

KONCERTU CIKLS 
“SĒLIJAS KRĀSAINĀS 

SKAŅAS”

Šovasar Sēlijā sāksies 
unikāls piecu koncertu cikls 
“Sēlijas krāsainās skaņas”, 
kas caur krāsu simbolismu, 
mūziku un kopienas 
līdzdalību izcels šī reģiona 
daudzveidīgo dabu, kultūru 
un tradīcijas.

Projekta ietvaros notiks 
pieci tematiski un vizuāli 
atšķirīgi koncerti, kas aptver 
plašu mūzikas žanru spektru 
– no folkloras līdz klasikai un 
rokmūzikai. Katra pasākuma 
vadmotīvs būs konkrēta 
krāsa un tās simboliskā 
nozīme Sēlijā. Pirms 
koncertiem notiks radošās 
darbnīcas, ko rīkos Medumu 
aktīvās seniores, iesaistot 
vietējos iedzīvotājus 
dekorāciju veidošanā un 
stiprinot kopienas saikni.

Koncertu programma:
•	 23. jūnijā, Zaļais 

koncerts Medumu parkā 
– “Sēlijas zaļā zeme” 
Folkloras kopa “RITAM” 

no Bebrenes dāvās 
tautas dziesmas, rituālus 
un rotaļas ap ugunskuru, 
godinot saulgriežu 
noskaņu.

•	 19. jūlijā, Gaiši zilais 
koncerts pie Medumu 
ezera – “Sēlijas zilā 
ūdeņu balss”. Soprāns 
Aija Veismane un arfiste 
Ieva Šablovska dāvās 
klasiskās mūzikas 
burvību ezera krastā, 
atspoguļojot Sēlijas 
ūdeņu skaistumu un 
dzidrumu.

•	 30. augustā, Sarkanais 
koncerts Kalkūnes 
pagastā – «Sēlijas 
sirds ritmā!» Atis Ieviņš 
un grupa The Rock 
Brothers ar rokmūzikas 
jaudu iemiesos Kalkūnu 
industriālo garu un Sēlijas 
cilvēku viesmīlīgo sirdi.

•	 14. septembrī, Oranžais 
koncerts Medumu 
brīvdabā – «Sēlijas garšas 
mūzika». Koncerts ar 
Augšdaugavas novada 
Kultūras centra “Vārpa” 
vokālo ansambli “Stage 
On” saplūdīs ar Mājas 
kafejnīcu dienām, radot 
noskaņu, kas garšo 
kā lauku maize un 
vecmāmiņas pīrāgi.

•	 7. decembrī, Baltais 
koncerts Medumu 
baznīcā – «Gaismas 
dziesmas». Līga Priede 
un Andrejs Grimms 
emocionālā koncertā 
atgādinās par gara 
spēku, tīrību un klusuma 
svētumu, kas valda 
sniegotajā Sēlijā.

Klausītāji tiek aicināti 
kļūt par daļu no notikuma, 
tērpjoties katra koncerta 
tematikai atbilstošās krāsās 
vai izmantojot aksesuārus. 
Tā kopīgi tiks radīta svētku 
noskaņa un stiprināta 
piederības sajūta.

Vairāk informācijas un 
aktuālie jaunumi Facebook: 
@medumutautasnams, @
kalkuni

Projekts “Sēlijas krāsainas 
skaņas” Nr. SKP2025/11 
tiek īstenots ar Sēlijas 
kultūras programmas un 
Augšdaugavas novada 
Kultūras un tūrisma 
pārvaldes finansiālu atbalstu 
un tiek realizēts ar biedrību 
“Medumu Cerība”.

Informāciju sagatavoja: 
Medumu un Kalkūnes pagastu 

kultūras darba vadītāja
Anita Drozdova
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 ■ IZGLĪTĪBA

SABIEDRĪBA  ■  

■  VIDE UN DABA  

■  TŪRISMS 

PUTNU SALAS 
“GULBJOS” TIEK 

ATJAUNOTA SENA AKA

ILŪKSTES MMS 
AICINA PIEDALĪTIES 

AKCIJĀ
 “NĀC AR SAVU SĒĻU 

TAUTASDZIESMU!”

Ar Valsts kultūrkapitāla fonda 
mērķprogrammas “Latviešu 
vēsturisko zemju attīstības 
programma” atbalstītās “Sēlijas 
kultūras programmas 2025” 
atbalstu, Ilūkstes Mūzikas 
un mākslas skola izsludina 
akciju “Nāc ar savu sēļu 
tautasdziesmu!”

Akcijas mērķis ir apkopot 
“Sēļu tautasdziesmu burtnīcā” 

gan zināmas un populāras, 
gan pavisam nedzirdētas 
Sēlijas kultūrvēsturiskajā zemē 
pierakstītas tautasdziesmas. 
Aicinām sūtīt dziesmu melodijas 
– nošu un vārdu pierakstu 
– tās var būt dzirdētas no 
teicējiem (pajautājiet saviem 
vecāka gadagājuma radiem, 
draugiem, kaimiņiem) vai arī 
atrastas folkloras materiālos un 
publicētos krājumos. 

Ikvienu interesentu aicinām 
iesūtīt dziesmas līdz 2025. gada 
5. septembrim!

Burtnīca tiks nodota 
lietošanā tiem Sēlijas mūziķiem, 

mūzikas skolotājiem, koru 
un ansambļu vadītājiem, 
kas akcijas noslēgumā 
piedalīsies komponistes Lauras 
Jēkabsones a capella aranžijas 
un kompozīcijas meistarklasē 
(informācija sekos), lai varētu 
veidot jaunu sēļu tautasdziesmu 
repertuāru, kā arī, eksemplārs 
tiks nodots Sēlijas tautas 
bibliotēkai.

Pieteikumu akcijai var atrast 
www.augsdaugavasnovads.
lv vai jautāt, rakstot uz: 
skanitevuzeme@inbox.lv 

Informāciju sagatavoja:  
Projekta koordinatore Daina 

Paukšte

IEVIESTS DIGITĀLS 
RĪKS 

LATVĀŅU IZPLATĪBAS 
ZIŅOŠANAI 

Ar mērķi saņemt operatīvu 
un aktuālu informāciju par 
sosnovska latvāņa (Heracleum 
sosnowskyi)  izplatību 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības administratīvajā 
teritorijā ir izveidots digitāls 
aptaujas rīks, kurā ikviens 
iedzīvotājs var atzīmēt 
pamanītās latvāņu audzes 
novada teritorijā. 

Iedzīvotāji aicināti būt 
vērīgi – redzot dabā latvāni, 
ieejot Augšdaugavas novada 
pašvaldības mājaslapā vai 
Facebook lapā un izmantojot 
QR kodu vai saiti: https://arcg.
is/rP0Tn0, aizpildīt anketu 
“Latvāņu izplatības novērojumi 
Augšdaugavas novadā”. Sniegtā 
informācija veicinās efektīvāku 
informācijas apmaiņu, aktuālās 
situācijas apzināšanu. 

Aicinām iedzīvotājus būt 
līdzatbildīgiem un izmantot 
aptaujas rīku, lai kopīgi apzinātu 
un veicinātu latvāņu izplatības 
ierobežošanu mūsu novadā!

Atgādinām, ka saskaņā ar 
Sugu un biotopu aizsardzības 
likumu un Invazīvo augu sugas 
– Sosnovska latvāņa - izplatības 
ierobežošanas noteikumiem 
zemes īpašniekam, lietotājam, 
valdītājam ir pienākums Valsts 
augu aizsardzības dienestam 
ziņot par latvāņa audzēm savā 
zemē. Savukārt Valsts augu 
aizsardzības dienests datus par 
latvāņa izplatību iekļauj dienesta 
pārziņā esošajā invazīvo augu 
sugu izplatības datubāzē (karte.
vaad.gov.lv/)

Tāpat normatīvie akti nosaka 
zemes īpašnieku vai valdītāju 
pienākumu iznīcināt invazīvās 
augu sugas, ja tās ir izplatījušās 
viņiem piederošā teritorijā. 
Plānojot latvāņu apkarošanu, 
aicinām iepazīties ar Sosnovska 
latvāņa izplatības ierobežošanas 

pasākumu organizatorisko 
plānu Augšdaugavas novadā 
2024.–2028. gadam, kas 
pieejams: likumi.lv/ un www.
a u g s d a u g a v a s n o v a d s . l v/
pasvaldiba/sabiedriba/vide-
un-daba/

Papildu informācija par 
latvāņu apkarošanas metodēm 
un to iznīcināšanu ir pieejama 
Valsts augu aizsardzības 
dienesta mājaslapā: www.vaad.
gov.lv

Iedzīvotāju ievērībai: 
sosnovska latvānis ir bīstams 
cilvēka veselībai – tā sulai 
nonākot uz ādas radīsies 
smagi apdegumi.  Uzturoties 
sosnovska latvāņa tuvumā, 
ievērojiet drošības pasākumus. 
Saskares gadījumā ādu pēc 
iespējas ātrāk noskalojiet ar 
ūdeni.

AIZRITĒJA 
ŪDENSTŪRISMA 

ENTUZIASTU SAIETS 
“LIELAIS PLOSTS 

2025”
Vislatvijas ūdenstūrisma 

entuziastu saiets “Lielais plosts 
2025”, ko šogad organizēja sporta 
klubs “Beibuks”, Augšdaugavas 
novada Kultūras un tūrisma 
pārvaldes Tūrisma nodaļa 
sadarbībā ar Līvānu novada 
Kultūras centru, pulcēja pašus 
drosmīgākos un izturīgākos 
dalībniekus. Neskatoties uz lietu 
un brāzmaino vēju, ap simts “Lielā 
plosta” dalībnieku devās ceļā no 
Nīcgales līdz Jersikai, pārvarot 
nepaklausīgos Daugavas viļņus.

Šogad “Lielais plosts” notika 
kopā ar Jersikā organizētajiem 
“Bišu un medus svētkiem,” tādēļ 
pasākuma vadmotīvs bija saistīts 
ar medus tēmu. Arī komandu 
dalībnieki īpaši piedomāja pie 
sava vizuālā noformējuma, radot 
svētku noskaņojumu.

Atpūtas vietā “Vējini” visus 
sagaidīja ne tikai siltas pusdienas, 
bet arī aizraujošas aktivitātes 
– ikviens varēja izveidot sveci 
no bišu šūnu plāksnēm, kā arī 
izmēģināt savus spēkus šaušanā 
ar loku. Protams, uzvarēja 
draudzība!

Šogad “Lielā plosta 2025” 
apbalvojumi tika pasniegti četrās 
nominācijās:

“Lielākā komanda” – uzvarēja 
“Jersikas plostnieki”;

“Krāšņākā komanda” – titulu 
ieguva lietuviešu “Ignalinska 
šaika”;

Līvānu novada simpātijas balva 
– piešķirta komandai “Vikingi”;

Augšdaugavas novada balva – 
saņēma “Tartaka bišu dzēliens”.

Liels paldies katram 
dalībniekam par drosmi un 
labu noskaņojumu! Uz tikšanos 
“Lielajā plostā 2026”!

Bebrenes apvienības 
pārvalde ar biedrības “Daugavas 
Savienība” un Augšdaugavas 
novada pašvaldības finansiālo 
atbalstu īsteno projektu “Sēlijas 
tradicionālās viensētas galvenā 
pamatelementa – senās akas 
apdares un vindas mehānisma, 
iežogojuma atjaunošana 
dabas parka “Dvietes paliene” 
informācijas centrā “Gulbji””. 

Bebrenes apvienības 
vadītāja Benita Štrausa 

stāsta, ka jau ir sākti akas 
atjaunošanas darbi. Meistars 
ir atjaunojis Ulmaņlaikos lietos 
akas grodus, kā arī veicis 
akas tīrīšanas darbus, ūdens 
akā ienāk no avota. Projekta 
ietvaros tiks atjaunota pati aka, 
tās iežogojums un tiks izbūvēta 
akas vinda – kā senos laikos. 

Projekta kopējās izmaksas 
ir 1380 eiro, no tiem biedrība 
“Daugavas Savienība” finansē 
652 eiro un pašvaldība – 728 
eiro. 

Teksts, foto: Māra Multiņa
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VĒSTURE  ■  

SABIEDRISKĀ APSPRIEŠANA ■  

PAZIŅOJUMS PAR VĒJA PARKA “NĪCGALE” IETEKMES 
UZ VIDI NOVĒRTĒJUMA SĀKOTNĒJO SABIEDRISKO 

APSPRIEŠANU

Publicēts laikrakstā “Vietējā Latgales Avīze” 2025. gada 13. jūnija publikācijā Nr. 
23 ((603)1338)

Paredzētā darbība: Vēja parka “Nīcgale” un tā saistītās infrastruktūras projekta 
būvniecība Augšdaugavas novada Nīcgales un Kalupes pagastos.

Paredzētās darbības ierosinātāja: SIA “Vindr Latvia” (reģ. nr. 40203494663, 
juridiskā adrese: Audēju iela 15 – 4, Rīga, LV-1050, e-pasts: info@vindr.lv).

Paredzētās darbības iespējamās norises vietas: Augšdaugavas novada Nīcgales 
un Kalupes pagastu nekustamo īpašumu zemes vienības vai zemes vienību daļas:

Nr. Nekustamā īpašuma 
nosaukums Kadastra numurs

Zemes vienības
kadastra 

apzīmējums
1 Valsts meži 4462 004 0001 4462 001 0168
2 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 004 0004
3 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 007 0032
4 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 006 0045
5 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 007 0020
6 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 003 0055
7 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 007 0033
8 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 004 0002
9 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 007 0031
10 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 001 0003
11 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 001 0007

12 Pagasta pašvaldības ceļi un 
ielas 4476 001 0002 4476 002 0185

13 Pašvaldībai piekritīgā zeme 4476 002 0015 4476 002 0142
14 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 007 0021
15 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 007 0029
16 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 007 0030
17 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 004 0005
18 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 004 0003
19 Valsts mežs 4476 001 0003 4476 006 0049
20 “Krasti” 4476 002 0077 4476 003 0007
21 “Pabērzi” 4476 003 0014 4476 003 0015
22 “Rīti” 4476 002 0017 4476 002 0017

Enerģētikas un vides aģentūra 2024. gada 10. decembrī ir pieņēmusi lēmumu Nr. 
5-02-1/75/2024 par ietekmes uz vidi novērtējuma (IVN) procedūras piemērošanu vēja 
parka “Nīcgale” un tā saistītās infrastruktūras projekta īstenošanai Augšdaugavas 
novada Nīcgales un Kalupes pagastos. 2025. gada 10. martā Enerģētikas un vides 
aģentūra ir pieņēmusi Lēmumu Nr. Nr. 10.5/5/2025 par grozījumiem 2024. gada 
10. decembra Lēmumā Nr. 5-02-1/75/2024 (precizējot izpētes teritorijas robežas).

Vēja parkā “Nīcgale” plānots uzstādīt līdz 59 VES, kuru kopējā jauda varētu sasniegt 
~ 472 MW (katras stacijas nominālā jauda ir ~ 8 MW). Uzstādāmo VES modelis un 
tā tehniskie raksturlielumi šobrīd nav noteikti. VES novietojums un skaits, kā arī vēja 
parka infrastruktūras tehniskie risinājumi un saražotās elektroenerģijas uzkrāšanas 
sistēmu tehnoloģijas tiks precizētas IVN procesa gaitā. Saražotā elektroenerģija 

tiks nodota pārvades tīklā, izmantojot esošo augstsprieguma elektropārvades 
kabeļu līniju. Pieslēguma nodrošināšanai tiks izbūvētas jaunas apakšstacijas, kuru 
novietojums tiks izvērtēts IVN ziņojuma izstrādes procesā. 

Sākotnējās sabiedriskās apspriešanas sanāksmes notiks hibrīdformā, un tām 
varēs pieslēgties tiešsaistē. Sanāksmes saites tiks publicētas sanāksmes dienas rītā 
vietnē: www.skpk.lv/zinas/ 

Sākotnējā sabiedriskā apspriešana paredzēta:
2025. gada 26. jūnijā plkst. 17:30 Nīcgales pagasta tautas namā, 
Skolas ielā 17, Nīcgalē, Nīcgales pagastā, Augšdaugavas novadā

2025. gada 27. jūnijā plkst. 17:00 Rožkalnu kultūras namā, 
Saules ielā 16, Rimicānos, Rožkalnu pagastā, Preiļu novadā

Ar sagatavotajiem materiāliem par paredzēto darbību var iepazīties:
Augšdaugavas novada pašvaldības tīmekļa vietnē: www.augsdaugavasnovads.lv 

un Augšdaugavas novada pašvaldības Klientu apkalpošanas centrā (1. stāva foajē) 
Rīgas ielā 2, Daugavpilī, darba laikā

Kalupes apvienības pārvaldes Nīcgales klientu apkalpošanas centrā, Skolas ielā 
17, Nīcgalē, Nīcgales pagastā, Augšdaugavas novadā, darba laikā

Preiļu novada pašvaldības tīmekļa vietnē: www.preili.lv  un Preiļu novada 
pašvaldībā  (1. stāva foajē) Raiņa bulvārī 19, Preiļos, Preiļu novadā,  darba laikā

Rožkalnu pagasta pārvaldē un Rožkalnu bibliotēkā, Saules ielā 16, Rimicānos, 
Rožkalnu pagastā, Preiļu novadā, darba laikā

Paredzētās darbības ierosinātājas SIA “Vindr Latvia” tīmekļa vietnē: www.vindr.
eu/lv/

Ietekmes uz vidi novērtējuma sagatavotājas SIA “Skepast & Puhkim” tīmekļa 
vietnē: www.skpk.lv/zinas 

Rakstiskus priekšlikumus par paredzēto darbību var iesniegt Enerģētikas un vides 
aģentūrā (Rūpniecības ielā 23, Rīga, LV – 1045, tālrunis: 67321173, e-pasts: pasts@
eva.gov.lv , https://www.eva.gov.lv/lv ) līdz 2025. gada 7. jūlijam.

VABOLES PAGASTĀ 
ATJAUNOTS SENS 
SKRINDU DZIMTAS 

KRUSTS
Skrindu Apolonijas (1842 – 

1910) un Donata (1842 – 1908) 
ģimene bija bagāta ar sešiem 
dēliem un meitu. Trim Skrindu 
dēliem – Kazimiram, Antonam 
un Benediktam liktenis bija 
lēmis kļūt par gara gaismas 
nesējiem, kuri savus latgaliešu 
brāļus un meitas veda uz 
izglītību un aicināja mosties, 
lai sevi apzinātu kā lielu un 
stipru tautu. Skrindu vārdā, 
par godu pirmajiem Latgales 
tautas atmodas darbiniekiem ir 
nosaukts muzejs Vabolē, kurš 
atklāts un iesvētīts 1996.gada 
16. jūnijā.

Skrindu vecāku atdusas 
vieta atrodas Mukānu kapos 
Vaboles pagastā. Pie kapu 
kopiņām 20. gs. sākumā tika 
uzstādīts kapakmens, virs 
kura nostiprināts metru augsts 

čuguna krusts. 
2008. gadā vētras laikā 

krusts tika sabojāts. Lai daļēji to 
saglābtu, radinieki krusta daļas 
sastiprināja ar metāla plāksni. 
2023. gadā krusts stipri cieta 
vētras laikā, kur tam uzkrita 
koku zari un sabojāja grezno 
čuguna krustu. Kapakmens, 
uz kura virsmas bija uzstādīts 
krusts, gadiem ejot, arī bija 
zaudējis savu spožumu, teksts 
uz apsūbējušās akmens 
virsmas bija grūti salasāms. Lai 
to visu sakoptu un atjaunotu, 
bija vajadzīga ne tikai cilvēku 
atsaucība, bet arī finansējums 
jauna metru augsta  krusta 
izgatavošanai un uzstādīšanai 
uz esošās akmens pamatnes.

Atskatoties uz paveiktajiem 
darbiem, vēlos pateikt lielu 
paldies cilvēkiem, kas atbalstīja 
un palīdzēja, ziedoja savu laiku 
un enerģiju, lai Skrindu vecāku 
piemiņas vieta tiktu sakopta.

Vispirms sirsnīgi pateicos 
Vaboles pamatskolas gaidām 

par teritorijas sakopšanu jau 
agrā pavasarī.

Vislielākais paldies Vitālijam 
Aizbaltam par finansiālo 
atbalstu.

Pateicība Valentīnai Skrindai 
par visa veida atbalstu darba 
organizēšanā un finansiālo 
palīdzību.

Vissirsnīgākā pateicība 
kalējam Edgaram Vronskim no 
Līksnas pagasta par ieguldīto 
darbu krusta izgatavošanā un 
uzstādīšanā.

Vabolieša Gata Betake darbs 
ir uzslavas vērts, jo ar savu 
pašiniciatīvu un labo gribu 
strādāja pie kapakmens un kapu 
kopiņu apmales attīrīšanas un 
spodrināšanas.
Teksts, foto: Skrindu dzimtas 

muzeja vadītāja Anna 
Lazdāne
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■ SOCIĀLAIS DIENESTS

 CILVĒKI 
AR INVALIDITĀTI 

SATIKĀS IKGADĒJĀS 
SPORTA SPĒLĒS

21. maijā Ilūkstes pilsētas 
stadionā notika ikgadējās 
sporta spēles cilvēkiem ar 
invaliditāti, uz sacensībām bija 
ieradušies teju 300 cilvēki. 
Sporta spēles ir iemīļota 
tradīcija - tas ir prieks par 
satikšanos, sevis izaicināšana 
un pierādīšana. Ilūkstes 
stadionā pulcējās daudz 
smaidīgu un priecīgu cilvēku. 

Sporta spēles organizē 
Augšdaugavas novada inval īdu 
biedrība „Ildra”, sadarbojoties 
ar pašvaldību un Latvijas 
Sarkanā Krusta Dienvidlatgales 
komiteju. Šogad pasākuma 
organizatori ir īpaši gandarīti, 
jo brīvprātīgo skaits ir audzis - 
svētkus pal īdzēja organizēt 30 
cilvēki. 

Augšdaugavas novada 
Sociālā dienesta vadītāja 
Anna Jegorova stāsta: „Mums 
katru gadu notiek, kā mēs 
tautā saucam, sporta svētki 
personām ar invaliditāti, 
kur pulcējas visi novada 
iedzīvotāji, kas ir spējīgi 
sportot, piedalīties aktivitātēs. 
Pārstāvēti ir visi pagasti, 
aprūpes centri, krīzes centrs, 
dienas centri, un es esmu 
priecīga, ka pasākums ir labi 
apmeklēts. Katram interesē, 
kā iet kaimiņam, kas ir jauns 
likumdošanā, kas ir jauns 
normatīvajos aktos, kas ir jauns 
pašvaldībā. Jāsaka paldies 
biedrības „Ildra” vadītājam 
Valdim Miltiņam, kurš organizē 
šos svētkus, kas ir vienkārši 
lieliski!”

Ligita Liepiņa ir sociālā 
darbiniece Kalupes pagastā, 
kas aktīvi risina cilvēku ar 
invaliditāti problēmas valstiskā 
l īmenī - darbojas Latvijas 
Cilvēku ar īpašām vajadzībām 
sadarbības organizācijā 
SUSTENTO un Latvijas 
Nieru Slimnieku Asociācijā. 

L.Liepiņa atzīst, ka sociālais 
un sabiedriskais darbs ir 
ļoti sarežģītas jomas, bet, 
neskatoties uz to, viņa no sirds 
cenšas pal īdzēt ikvienam. 
Pārstāvot mūsu cilvēku 
intereses ne tikai Latvijā, 
bet arī Eiropā, L.Liepiņa ir 
novērojusi: „Principā, tās 
problēmas visur jau ir l īdzīgas, 
tikai Eiropa ir kādu soli priekšā, 
bet mums ir iespēja mācīties. 
Piemēram, šobrīd ļoti aktuāli 
ir tas, lai cilvēks pats ļoti 
iesaistītos savā ārstēšanas 
procesā, lai viņš perfekti 
pārzinātu savas slimības gaitu, 
perfekti zinātu savas zāles. 
Faktiski, viņam būtu jābūt 
vadošajam cilvēkam. Latvijā 
šāda pieeja nav pieņemta, 
mēs ļoti paļaujamies uz 
mediķiem.” L.Liepiņa stāsta, 
ka Eiropā šobrīd ļoti aktuāls 
ir jautājums par cilvēka 
pašaprūpi, par specializētu 
kabinetu izveidi, kur cilvēks ar 
dažādām saslimšanām varētu 
iespēju robežās iemācīties 
maksimāli pats sevi aprūpēt, 
tāpat arī viņa l īdzcilvēki.

Ligita Liepiņa SUSTENTO 
organizācijā pārstāv biedrību 
„Ildra”. „Ildra” ir īpaša ar to, 
ka biedrība pārstāv pacientus 
ar ļoti dažādām diagnozēm. 
Ikvienam ir iespēja vērsties 
un uzdot savu jautājumu, kuru 
biedrība centīsies atrisināt.

Uzverot aktuālākās 
problēmas sociālajā jomā, 
sociālā darbiniece atzīst, ka 
ir pārsteigta par to, kāpēc 
cilvēki izvēlas būt ilgstošie 
bezdarbnieki: „Es nekādi 
nevaru saprast, kā tas ir, kad 
cilvēks ir vesels un viņš ir 
bezdarbnieks, viņš nevēlas 
strādāt. Arī šodien man liekas, 
ka ir ļoti grūti strādāt ar šiem 
klientiem, es viņus nesaprotu. 
Mūsu valstī ir ļoti daudz 
dažādu pabalstu, ģimene no 
pabalstiem saņem vairāk, nekā 
Latvijā ir minimālā alga, viņiem 
izdevīgāk ir saņemt pabalstus 
nekā strādāt. Bieži novērojam, 

ja ģimenē nestrādā vecāki, 
tad arī bērni to pārmanto. 
Eiropa ir ļoti demokrātiska. 
Latvija, skatoties uz Eiropu, ir 
ieviesusi ļoti daudz pabalstu, 
kas ir labi, bet, manuprāt, l īdzi 
ir jānāk arī noteikumiem. Ja 
cilvēks ir saslimis, piemēram, 
ar alkoholismu, es uzskatu, 
ja viņam mēs sniedzam 
pabalstu, ir jābūt noteikumam, 
ka cilvēkam ir jāārstējas 
no atkarības. Savādāk mēs 
visi lieliski saprotam, kur 
tiek iztērēts šis pabalsts. Šī 
beznoteikumu sistēma ļoti 
sarežģī sociālo darbinieku 
ikdienu, jo, ja cilvēks pasaka, 
ka viņš negrib strādāt, negrib 
ārstēties, tad tas ir arī viss, 
viņam vienkārši pienākas 
pabalsts.”

Sociālā dienesta vadītāja 

Anna Jegorova izceļ 
aktuālākās problēmas novadā 
sociālajā jomā šobrīd, kas 
ar steigu ir jārisina valstiskā 
l īmenī. A.Jegorova stāsta, ka 
viena no problēmām ir saistīta 
ar atkarībām pusaudžiem un 
bērniem. Latgales reģionā 
nav pieejams pakalpojums, 
kas ļautu atdalīt jauniešus no 
sabiedrības, lai viņi varētu 
atveseļoties no alkohola vai 
toksisko vielu atkarībām.
Vēl viena problēma ir 
bezdarbnieki. Anna Jegorova 
uzsver: „Ilgstošo bezdarbnieku 
ir ļoti daudz, bet praktiski 
vietu, kas ir iedotas algotajos 
sabiedriskajos darbos, ir ļoti 
maz. Augšdaugavas novadā 
ir 1500 bezdarbnieku, bet ir 
pieejamas tikai 37 algotas 
sabiedriskās darbavietas. 

Ir tādas ģimenes, kur 
jau dinastijas ir ilgstošie 
bezdarbnieki - gan vecāki, 
gan vecvecāki un arī bērni 
jau ir bezdarbnieki. Praktiski, 
ja arī viņam piedāvā algotu 
sabiedriskā darba vietu, viņš 
vienkārši atsakās, viņam 
vieglāk ir saņemt pabalstus, 
nekā strādāt 6 stundas dienā.”

Vēl viena problēma, ko 
aktualizē Anna Jegorova, ir 
sociālo darbinieku trūkums. Ne 
tikai Augšdaugavas novadā, bet 
visā Latvijā ļoti krasi sāk trūkt 
sociālā darba speciālistu, tas 
ir, sociālie darbinieki, kuriem ir 
augstākā izgl ītība - bakalaurs 
vai maģistrs. „Paies vēl divi 
gadi, pelnītā atpūtā dosies 
daudzi sociālie darbinieki, bet 
nav cilvēku, kas nāktu strādāt 
vietā. Pašvaldības l īmenī 
aktīvi un veiksmīgi tiek risināti 
ikdienas jautājumi, piemēram, 
cilvēku aprūpe, dažādu 
pakalpojumu nodrošināšana, 
asistenta pakalpojums, 
būtībā visi pakalpojumi, kas ir 
nepieciešami, tiek nodrošināti, 
bet ir lietas, kas atkarīgas no 
valdības lēmumiem, ar tiem 
ir sarežģīta situācija,” atzīst 
A.Jegorova.

„Augšdaugavas novadā ir 
izveidoti trīs dienas centri, 
novadā ir pieejami grupu 
dzīvokļi, dienas centros ir 
atļauts piedalīties jebkurai 
personai ar invaliditāti. Tiek 
organizēts transports, strādā 
specializētas darbnīcas, arī 
pagastu pārvaldes vadītāji 
nāk pretī un atbalsta ar 
transportu un telpām, lai 
Sociālais dienests varētu 
organizēt atbalsta grupas, 
izgl ītojošos pasākumus. 
Tāpat tiek organizēti ikgadējie 
lielie pasākumi, un mēs 
priecājamies, ka cilvēki ar 
invaliditāti izmanto šīs iespējas 
un socializējas,” stāsta Sociālā 
dienesta vadītāja Anna 
Jegorova.

Teksts, foto: Māra Multiņa

 NĪCGALES 
GRUPU DZĪVOKĻU 

IEMĪTNIEKI 
DARINA PUĶU KASTES

Pateicoties Nīcgales 
grupu dzīvokļu iemītniekiem, 
darbnīcu vadītājam Vitālijam 
Ašķeļaņecam un iestādes 
vadītājai Olgai Osipovai, 
Nīcgales Dievmātes 
dzimšanas Romas katoļu 
baznīcas ieeja kopš Latvijas 
Republikas Neatkarības 
atjaunošanas dienas rotāta 
ar septiņām paštaisītām koka 
kastēm, kas pildītas košiem 
ziediem. Radošajā darbā 
piedalījās aktīvākie Nīcgales 
grupu dzīvokļu iemītnieki - 
Aivars Pumpišs, Jānis Švalbe, 
Jevgenijs Pušinskis, Žanis 
Vanags, Pāvels Cunskis, 
Genādijs Ivanovs un Sergejs 
Palkins.

Jāpiemin, ka šajās 

specializētajās darbnīcās 
klientiem ir iespēja nodarboties 
gan ar kokapstrādi, gan 
keramiku, šūšanu un filcēšanu. 
Nīcgales pagasta svētku 
tirdziņā varēja iegādāties arī 
klientu pašdarinātās rotaļlietas 
no auduma.

Nīcgales draudze un 
prāvests Jānis Kolns pateicas 
par skaisto dāvanu, kas priecē 
gan vietējos ļaudis, gan viesus!
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KULTŪRA  ■    

SABIEDRĪBA ■  

AUGŠDAUGAVAS NOVADA KULTŪRAS UN TŪRISMA  PĀRVALDES PASĀKUMU PLĀNS JŪLIJAM

Ambeļu pagasts.
24. jūlijā 18.00 Ambeļu Kultūras namā Prata spēle jauniešiem.

Bebrenes pagasts
12. jūlijā  10.00 pie Bebrenes muižas dīķa “Mazais makšķernieks 2025’’
19. jūlijā 12.00 Bebrenes dzirnavu laukumā “Mazais Bebrenes jampadracis’’. Jautrs un 
aizraujošs ģimenes pasākums, kurā bērni draudzīgi mērosies spēkiem ar vecākiem, 
kurā uzvarēs draudzība un prieks būt kopā. 
19. jūlijā 14.00  Putu ballīte.

Biķernieku pagasts
11. jūlijā 18.00 laukumā aiz Biķernieku Kultūras nama “Makšķerēšanas svētki”.

Eglaines pagasts
12. jūlijā 13.00 Eglaines Kultūras namā  Žeimes muzeja “Žiemgala” (Lietuva) gleznu 
izstādes atklāšana, izstāde skatāma visu jūliju.

Ilūkste
12. jūlijā 19.00 Ilūkstes estrādē grupas Turaidas roze 40 gadu jubilejas koncerts. 
12. jūlijā 22.00 diskotēka. Biļetes iepriekš pārdošanā 10 EUR www.bilesuparadize.lv 
vai “Biļešu paradīze” kasēs, pasākuma dienā pie ieejas 13 EUR.

Līksnas pagasts
19. jūlijā 16.00 Līksnas Muižas parkā Latgaliešu mūzikas festivāls “Muzykys Skrytuļs 
2025”.
20. jūlijā 10.20 Līksnas Vissvētās Jēzus Sirds Romas katoļu baznīcā Augšdaugavas 
novada Kultūras centra “Vārpa” jauktā kora “Latgale” koncerts.
20. jūlijā 13.00 - 16.00 Mājas kafejnīcu dienu ietvaros, aktīvo sieviešu apvienības 
“Saules taka” kafejnīca “Pie Saules takas” Līksnas Muižas parkā.

Maļinovas pagasts
 8. jūlijā 16.30 Maļinovas Saieta namā,  jauniešu istabā radošā darbnīca “Krāsu 
akmeņi”. Darbam nepieciešamie materiāli tiks nodrošināti.
18. jūlijā 19.00 Maļinovas Saieta nama laukumā “Vasaras balle”. Koncerts un 
zaļumballe.

Medumu pagasts
3. jūlijā 13.00 Medumu Tautas namā radošā darbnīca “Rulete ar ogām”.  Darbnīca 
bērniem. Vietu skaits ierobežots, pierakstīties pa tālr. 27095164 (sms).
10. jūlijā 13.00 Medumu Tautas namā radošā darbnīca “Veselīgie kokteiļi”. Ogu 
kokteiļu darbnīca bērniem. Vietu skaits ierobežots, pierakstīties pa tālr. 27095164 
(sms).
17. jūlijā 13.00 Medumu Tautas namā radošā darbnīca “Saules ievārījums”. Ogu 
ievārījumu gatavošana. Vietu skaits ierobežots, pierakstīties pa tālr. 27095164 (sms).
19. jūlijā 19.00 Medumu parkā  koncerts “Sēlijas zilo ūdeņu balss”. “Gaiši zilais” 
koncerts kopā ar soprāni Aiju Veismane un arfisti Ievu Šablovsku. 

Naujenes pagasts
4. jūlijā 18.00 Naujenes Kultūras centrā “Citāda modes skate”, jaunieši un bērni 
demonstrēs pašu radītos tērpus no netradicionāliem materiāliem. 
 17. jūlijā 17.00  pie Naujenes Kultūras centra pušķu veidošanas radošā darbnīca 
“Pļavas ziedu burvība”.

Pilskalnes pagasts
27. jūlijā 12.00 pie atpūtas mājas “Dubezers” Ilūkstes apvienības piecgadīgo bērnu  
svētki  “Sveiciens bērnībai!”.

Subate
13. jūlijā Ezermalas parkā Kārļa Kazāka vieskoncerts.
25. jūlijā 18.00 Subates 455. jubilejas svētku ietvaros Subates luterāņu baznīcai-340. 
Svētku ekumēniskais dievkalpojums, koncerts “Ar saknēm Subatē”.
26. jūlijā  Subates 455. jubilejas svētku ietvaros Subates skolas salidojums. 

Vaboles pagasts
27. jūlijā 13.00 Vaboles estrādē Annas dienai par godu sadziedāšanās koncerts  kopā 
ar etnogrāfisko ansambli “Vabaļis”, ansambļiem “Stiprās sievas” un “Stiprie vīri”.

Višķu pagasts
26. jūlijā 12.00 Luknā, pie Silavišķu bibliotēkas, Annas dienas svinības.

Izstādes
Bebrenes dzirnavās Melitas Multiņas - Podgaiskas gleznu izstāde “Bērnība laukos’’. 
Izstādes apmeklējumam pieteikties pa tālr. 25155458 (Līga).
No 12. jūnija līdz  18. jūlijam Maļinovas  Saieta namā Larisas Sergejevas gleznu 
izstāde “Svētki vasarā”.
No 22. jūlija līdz  29.augustam Maļinovas Saieta namā Larisas Sergejevas gleznu 
izstāde “Dzimtās zemes skaistums”.
No 1. līdz 31. jūlijam Kalkūnē (Ķieģeļu iela 4) Medumu rokdarbu pulciņa “Kaleidoskops” 
izstāde “Pavasaris kaleidoskopā” kinusaiga tehnikā.
No 2. līdz 31. jūlijam no 8.00 līdz 15.30 Višķu pagasta pārvaldē Jeļenas Ondzules 
izstāde “Ieskats”.
Maritas Katajas Paegles fotoizstāde “Vakara uguns mirkļi”  līdz 15.08. Raiņa mājas 
Berķenelē izstāžu zālē.
Augšdaugavas musturdeķa fragmentu izstāde Raiņa mājas Berķenelē Amatu prasmju 
darbnīcas “Klēts” izstāžu zālē līdz 31.08.
No 1. jūlija līdz 31. jūlijam Medumu Tautas namā (Alejas ielā 2) būs apskatāma gleznu 
izstāde “Medumu parks ar jauniešu acīm”, kas tapusi projekta “NO MOBILE! Dienā 
bez telefona!” ietvaros. Izstādes veidošanā piedalījās Sventes apvienības jaunieši 
vecumā no 10 līdz 18 gadiem. 

Finansē Eiropas savienība un pasākums notiek Eirpopas sociāla fonda plus 
projekta “Ģimenei draudzīgas vides un sabiedrības veidošana» ietvaros, projekta 
numurs 4.3.6.9/1/24/I/001. 

 KOPĪGIEM SPĒKIEM 
SAKOPJ

 VABOLES PARKU

14. jūnija rītā biedrība “Mana 
Vabole’’ tikās Vaboles parkā 
uz pirmo kopīgo biedrības 
talku. Katrs no biedriem uz 
talku ieradās apņēmības pilns, 
lai radītu, darītu, labiekārtotu 
un pilnveidotu sava Vaboles 
pagasta apkārtni. Talkas 
ietvaros tika paveikti vairāki 
nozīmīgi darbi:

• Sakopta brīvdabas 
estrāde – notīrīts asfalta 
segums no sūnām un zāles;

• Restaurēti un pārkrāsoti 
soliņi, piešķirot tiem jaunu 
elpu;

• Papildināta estrādes 
apkārtne ar koka puķu 
podiem, kas rotāti ar 
latviskām zīmēm un piepildīti 
ar vasaras ziediem;

• Vaboles parkā, ceļa 
malā esošajai mājai, tika 
noņemts melnais ruberoīds, 
atklājot autentisku 
senlatgaliešu būvniecības 
piemēru – baļķu sienas ar 
sūnu starplikām;

• Zilie logu rāmji tika 
pārkrāsoti baltā krāsā, 
piešķirot ēkai svaigāku 
izskatu.
Talkā aktīvi iesaistījās dažāda 

vecuma dalībnieki – gan lieli, gan 
mazi. Katrs pielika savu roku, 
lai uzlabotu vidi un stiprinātu 
kopienas garu.

Talkas noslēgumā visus 
talciniekus sagaidīja silta 
pateicība – garšīga soļanka, ko 
uz ugunskura bija pagatavojušas 
biedrības meitenes Līga un 
Sanita. 

Šī talka ir tikai pirmais 
solis biedrības plānotajos 
darbos. Biedrība “Mana 
Vabole’’ dibināta 2024.  gada 
11. novembrī. Biedrības 
valdes priekšsēdētājs ir Antis 
Danilevičs. Biedrības valdes 
locekļi: Egita Danileviča, Sanita 
Smilgina un Ilze Ozoliņa. 
Biedrība “Mana Vabole” 
apvieno 26 aktīvus biedrus, kas 
visi dzīvo Vaboles pagastā un ir 
savas vietas, novada un valsts 
patrioti.

Biedrības mērķi ir veidot 

spēcīgu, savstarpēji atbalstošu 
Vaboles pagasta kopienu, 
stiprināt pilsoniskās sabiedrības 
vērtības un demokrātijas 
kultūras kvalitāti, veicināt 
Vaboles pagasta kopienas 
ekonomiskās aktivitātes 
tūrisma, kultūras, sporta un 
citās jomās, kas sekmē Vaboles 
pagasta un Latgales attīstību, 
kā arī veidot Vaboles pagasta 
iedzīvotājiem labvēlīgu vidi, 
iesaistot biedrības aktivitātēs un 
pasākumos, tajā skaitā veicināt 
sadarbību ar vietējo pašvaldību, 

iesaistoties kultūras, izglītības, 
vides aktivitāšu un citu 
jautājumu risināšanā. 

Sirsnīgs paldies Varim 
Vilcānam un Ivaram Murānam 
par atsaucību un sadarbību! 
Paldies mūsu čaklajiem palīgiem 
un talciniekiem Pēterim 
Dzalbem un Ingūnai Novickai!
Pateicamies arī Augšdaugavas 
novada pašvaldības 
domei un Līksnas pārvaldes 
apvienībai par atbalstu! 

Jo kopienās ir spēks!

Biedrība “Mana Vabole’’
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  ■ INFORMĀCIJA

Izsakām līdzjūtību
mūžībā aizgājušo tuviniekiem!

Mūžībā aizgājuši no 05.05.2025.

KAPUSVĒTKI AUGŠDAUGAVAS NOVADĀ
Bebrenes pagasta kapi

21. jūnijā plkst. 12.00 Kaupišķu kapi, ar Sv. Misi
19. jūlijā 14.00 Čamanu kapi
26. jūlijā plkst. 14.00 Bebrenes luterāņu kapi
26. jūlijā plkst. 15.00 Ilzes luterāņu kapi
26. jūlijā plkst. 12.00 Bebrenes katoļu kapi

Demenes pagasta kapi
21. jūnijā plkst. 14:00 Matkuncu kapi

Dubnas pagasta kapi 
22. jūnijā plkst. 13.00 Klobānu kapi
28. jūnijā plkst. 12.00 Dubnas kapi 
28. jūnijā plkst. 13.30 Zarānu kapi  

Dvietes pagasta kapi
5. jūlijā plkst. 15.00 Kalnišķu kapi
12. jūlijā plkst. 15.00 Zviedrānu kapi
19. jūlijā plkst. 15.00 Munču kapi
26. jūlijā plkst. 15.00 Zariņu kapi
2. augustā plkst. 15.00 Jadvigovas kapi

Ilūkstes kapi
13. jūlijā plkst. 10.30 Sv. Mise Ilūkstes Romas 
katoļu baznīcā, noslēgums kapos plkst. 12.30.

Kalupes pagasta kapi
5. jūlijā plkst. 12.00 Sv. Mise par mirušajiem 
Kalupes baznīcā, 
5. jūlijā plkst. 13.00 kapusvētki Baltaču kapsētā 
19. jūlijā plkst. 12.00 Ratnieku kapi

Laucesas pagasta kapi
29. jūnijā plkst. 14.30 Laucesas katoļu kapi

Lašu draudzes kapi
21. jūnijā plkst. 13.00 Grīnvaldes kapi,
21. jūnijā plkst. 14.00 Raudas kapi,
26. jūlijā plkst. 12.00 Lašu kapi, 
26. jūlijā plkst. 14.00 Kaminčas kapi 

Līksnas draudzes kapi 
12. jūlijā plkst. 12.00 Vaikuļānu kapi, 
12. jūlijā plkst. 13.00 Mišteļu kapi
19. jūlijā plkst. 12.00  Motivānu kapi, 
19. jūlijā plkst. 13.00 Mukānu kapi
2. augustā plkst. 12.00  Kokinišķu kapi, 
2. augustā plkst. 13.00  Patmaļu kapi

Maļinovas pagasta kapi
26. jūlijā plkst. 15:00 Kokinu kapi  

Medumu pagasta kapi
24. jūnijā plkst. 13.00 Vasarišķu kapi

Naujenes pagasta kapi
21. jūnijā plkst. 14.00 Lāču kapi
5. jūlijā plkst. 14.00 Ciršu kapi
12. jūlijā plkst. 14.00 Stropu kapi
19. jūlijā plkst. 14.00 Jurīšu kapi
Diena un laiks aizlūgumam par mirušajiem tiks 
paziņots katros kapusvētkos.
3. augustā plkst. 12.00 Spruktu kapi, Sv. Mise 
par mirušajiem, pēc Sv. Mises – kapusvētki.
9. augustā plkst. 13.00 Vecpils kapi (komunālie), 
10. augustā plkst. 12.00 Sv. Mise par mirušajiem 
30. augustā plkst. 13.00 Rudānu kapi, 
31. augustā plkst. 12.00 Sv. Mise par mirušajiem 

Pilskalnes pagasta kapi
5. jūlijā 12.00 Doļnajas kapi
5. jūlijā 14.00 Laišķu kapi
12. jūlijā 12.00 Kalvānu kapi, ar Sv. Misi
19. jūlijā 12.00 Ludvigovas kapi

Salienas pagasta kapi
28. jūnijā plkst. 11:00 Jancišķu kapi   
29. jūnijā plkst. 13:00 Salienas kapi (pēc tam 
Sv.Mise Jaunbornē)
20. jūlijā plkst. 13:00 Jaunbornes kapi 

Skrudalienas pagasta kapi
28. jūnijā plkst. 13:00 Ragulišķu kapi

Subates kapi
5. jūlijā plkst. 14.00 Subates katoļu kapi, 
5. jūlijā plkst. 15.00 Vārnišķu katoļu kapi,
12. jūlijā plkst. 14.00 Kazimirvāles katoļu kapi,
19. jūlijā plkst. 14.00 Baltmuižas katoļu kapi,
26. jūlijā plkst. 14.00 Gulbenes katoļu kapi

Sventes pagasta kapi
22. jūnijā plkst. 12.00 Arhibīskapa Zbigņeva 
Stankeviča vizitācija, Sv. Mise baznīcā.
28. jūnijā plkst. 12.00 Raudas kapi, 
29. jūnijā plkst. 11.00 Sv. Mise baznīcā
28. jūnijā plkst. 14.00 Timšānu kapi, Sv. Mise 
baznīcā 
29. jūnijā plkst. 11.00 Sv. Mise baznīcā
5. jūlijā plkst. 12.00 Purnieku kapi, 
6. jūlijā plkst. 11.00 Sv. Mise baznīcā
5. jūlijā plkst. 14.00 Plikā kalna kapi, 
6. jūlijā plkst. 11.00 Sv. Mise baznīcā

Šēderes pagasta kapi
28. jūnijā plkst. 12.00 Sv. Mise baznīcā, 
noslēgums Grenzes kapos, 
28. jūnijā plkst. 15.00 Grenzes jaunajos kapos
2. augustā plkst. 12.00 Smelīnas kapos, ar Sv. 
Misi
2. augustā plkst. 14.30 Pakāpienes kapos

Tabores pagasta kapi
28. jūnijā plkst. 17:00 Lielašu kapi  
26. jūlijā plkst. 18:00 Cibuļovkas kapi 
3. augustā plkst. 14:00 Elernes kapi (pēc tam 
Sv.Mise Elernē)

Višķu, Ambeļu un Augstkalnes draudžu kapi
29. jūnijā  plkst. 14.00 Augstkalnes kapi
3. augustā plkst. 14.00 Ambeļu kapi
17. augustā plkst. 13.00 Višķu kapi

  KAPUSVĒTKI LUTERĀŅU KAPOS
28. jūnijā
Elmeniešu kapi plkst. 13:00
5. jūlijā 
Demenes kapi plkst. 10:00
Ēģiptes kapi plkst. 11:00
Lavides kapi plkst. 13:30
Kazimirvāles kapi plkst. 14:30
Subates kapi plkst. 15:30
12. jūlijā 
Ilūkstes luterāņu kapi plkst. 10.00
Červonkas kapi plkst. 13:00
19. jūlijā
Plonišķu kapi plkst. 12:00
Jankišķu kapi plkst. 14:00
Vecsalienas kapi plkst. 15:00
26. jūlijā
Berķeneles kapi plkst. 10:00
Bebrenes luterāņu kapi plkst. 14.00
Ilzes luterāņu kapi plkst. 15.00
2. augustā
Gulbenes kapi plkst. 10:00 
Baltmuižas kapi plkst. 11:00 
Amasišķu kapi plkst. 12:00
16. augustā
Elernes kapi plkst. 10:00
Sīķeles kapi plkst. 11:00

 Ambeļu pagasts
Antons Skromāns (03.06.1956. - 20.05.2025.)

Bebrenes pagasts
Monika Liniņa (05.10.1939. - 14.05.2025.)

Biķernieku pagasts
Vasilijs Petrovs (29.03.1953. - 31.05.2025.)

Demenes pagasts
Marija Traskovska (06.02.1938. - 10.06.2025.)

Dubnas pagasts
Regīna Rimša (30.05.1939. - 09.06.2025.)

Eglaines pagasts
Andris Resnis (17.09.1941. - 27.05.2025.)

Ilūkste
Vija Čamane (09.07.1943. - 07.05.2025.)

Jānis Janpaulis (02.06.1941. - 31.05.2025.)
Konstantīns Liepa (26.10.1956. - 02.06.2025.)

Irēna Matule (02.04.1942. - 10.06.2025.)
Kalkūnes pagasts

Vladimirs Gavriļenko (13.03.1943. - 05.05.2025.)
Genādijs Bubnovs (25.05.1943. - 14.05.2025.)

Linda Krēsliņa (23.04.1997. - 20.05.2025.)
Genadijs Makejevs (09.05.1966. - 02.06.2025.)

Kalupes pagasts
Monika Lazdāne (05.11.1926. - 15.05.2025.)
Inta Malahovska (17.10.1943. - 18.05.2025.)

Grigorijs Murnikovs (12.06.1951. - 08.05.2025.)
Silvija Stūriška (08.03.1955. - 14.05.2025.)
Andrejs Vingris (20.07.1958. - 14.05.2025.)

Viktors Žukovskis (30.01.1979. - 09.05.2025.)
Līksnas pagasts

Inga Bortnika (28.04.1973. - 20.05.2025.)
Edgars Kursišs (25.07.1978. - 06.05.2025.)

Naujenes pagasts
Františka Bule (27.08.1944. - 06.05.2025.)

Boriss Danovskis (27.09.1945. - 09.05.2025.)
Tofigs Ibragimovs (22.10.1940. - 13.05.2025.)

Raisa Ivanova (20.05.1948. - 16.05.2025.)
Nadežda Konoreva (30.08.1962. - 27.05.2025.)
Vladimirs Osipovs (18.05.1957. - 04.06.2025.)
Valērijs Petrovskis (21.06.1963. - 12.05.2025.)

Aleksejs Semjonovs (05.07.1948. - 06.06.2025.)
Ivans Tomiļins (15.10.1946. - 13.05.2025.)

Pilskalnes pagasts
Jānis Permanickis (27.10.1953. - 27.05.2025.)
Jurijs Petrovskis (15.09.1969. - 08.06.2025.)

Henriks Svirkovičs (19.08.1937. - 24.05.2025.)
Pēteris Vuškāns (07.01.1955. - 19.05.2025.)

Prodes pagasts
Arvīds Markevičs (24.04.1957. - 15.05.2025.)

Anita Rūrāne (26.01.1963. - 08.05.2025.)
Skrudalienas pagasts

Viktors Vecelis (04.01.1952. - 10.05.2025.)
Subate

Pēteris Pavlovs (14.10.1950. - 20.05.2025.)
Lidija Plahova (17.06.1933. - 12.06.2025.)

Gunta Vorobjova (24.02.1973. - 05.05.2025.)
Vaboles pagasts

Anita Kološa (09.09.1952. - 02.06.2025.)
Vecsalienas pagasts

Helēna Kukjāne (10.04.1938. - 09.06.2025.)
Višķu pagasts

Jevgenija Strode (01.06.1941. - 06.05.2025.)
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■  KULTŪRA

IZGLĪTĪBA ■

LEĢENDĀRAIS LATGALIEŠU MŪZIKAS FESTIVĀLS 
“MUZYKYS SKRYTUĻS” ATGRIEŽAS LĪKSNĀ 19. JŪLIJĀ!

19. jūlijā festivāls sāksies ar rīta rosmi. 
No plkst.10.00 ievingrināsimies Līksnas 
volejbola turnīrā. 

No plkst. 16.00 līdz rīta gaiļiem 
Līksnas muižas parka teritorijā Skrytuli 
iegriezīs: Sovvaļnīks, Ūga,   Bruolāns, 
Jezups i Muosys, Staiguļi, Gandreiž 
10nīkā, Fuck›n›turīs, Arņs Slobožaņins i 
Daugovpiļs tymsizylais  kors, Lūznovys 
kadriļs, Vinsents Kūkojs, Stage One, 
Skonai,  Dedze un Co, Dyrbyni, Amanda 
Lapa, VPDK “Daugaveņa”, Trio Bille, Vysu 
voi nadaudz, Marysana, Bruoli i Muosys, 
Reibums, Projekts ”Vuordi” un citi. 

Paralēli koncertiem notiks 
plenērs «Muokslys Skrytuļs”, kurā 
mākslinieciskās performances veidos 
Terēze Juškus, Guna Soma, Inese 
Minova, Gļebs Vronskis, Oksana Vronska, 
Dāvis Vaivads, Reina Semule. Jāpiebilst, 
ka «Muokslys Skrytuļs» tiek organizēts šī 
pasākuma ietvaros jau kopš 2007.gada.  

Festivāla laikā darbosies bērnu 
pilsētiņa, Līksnas tirdziņš, kalēja Egdara 
Vronska darbnīca un citas aktivitātes. 
Atmosfēru ierūcinās moto klubs ”Old 
School Mc Dinaburg”. Darbosies telšu 
pilsētiņa. 

Svētdien, 20. jūlijā plkst. 10.20 Līksnas 
baznīcā Augšdaugavas novada kultūras 

centra “Vārpa” jauktā kora “LATGALE” 
koncerts. Savukārt, no plkst. 13.00 
līdz 16.00 Līksnas muižas parkā mājas 
kafejnīca “Pie Saules takas”.

Festivāls ir bez maksas, jo kruot var 
na tikai naudu.

Festivāls “Muzykys Skrytuļs” ir 
unikāls, nekomerciāls divu dienu kultūras 
notikums, kura centrā ir latgaliskā 
identitāte, valoda un mūzika. Tas 
aizsākās 2005. gadā Līksnā un ir kļuvis 
par vienu no nozīmīgākajiem latgaliskās 
mūzikas un mākslas katalizatoriem. 
Festivāls veicina ne tikai latgaliešu 
valodas un kultūras saglabāšanu, bet arī 
tās attīstību caur mūsdienu mūziku un 
mākslinieciskām izpausmēm.

Šogad festivālam ir 9 gadu jubileja. 
Festivāls ir bijis 2005., 2006., 2007., 
2011., 2014., 2016., 2018. gadā Līksnā 
un 2020. gadā  - digitāli. Katrā festivālā 
muzicēja ap 30 mūziķi un to apvienības, 
kopā ap 300 muzikanti. 

Festivālu organizē biedrība ”Mūsu 
Līksnai”, Augšdaugavas novada 
pašvaldība ar Valsts kultūrkapitāla 
fonda mērķprogrammas “Latviešu 
vēsturisko zemju attīstības programma” 
un biedrības “Latgales reģiona attīstības 
aģentūra” piešķirto atbalstu.

RADOŠAS NODARBĪBAS JAUNIEŠIEM
STUDIJA PŪPOLI

Aicinām dažāda vecuma jauniešus un pieaugušos kļūt par Lietišķās mākslas 
studijas dalībniekiem, lai iegūtu jaunas zināšanas un prasmes klūgu pīšanā. 

Nodarbības notiek klūgu pīšanas amata meistares Maijas Kivlenieces vadībā 
Špoģos (Špoģu Mūzikas un mākslas skolā) pēc noteikta grafika.

LIETIŠĶĀS MĀKSLAS STUDIJAS NODARBĪBAS IR BEZ MAKSAS.

MŪZIKAS STUDIJA
Mūzikas studija aicina dažāda vecuma jauniešus un pieaugušos uz instrumentālās 

mūzikas nodarbībām.
Nodarbības notiek pēc noteikta grafika Špoģos (Špoģu Mūzikas un mākslas skolā).
MŪZIKAS STUDIJAS NODARBĪBAS IR BEZ MAKSAS.

Papildus informāciju var saņemt pa tālruni 654 52306, mob.tālruni 26414622
vai personīgi Špoģu Mūzikas un mākslas skolā – 2.stāvā 12.kabinetā pie skolas 
administrācijas.
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APSVEIKUMS ■  

No 2025. gada 11. maija Augšdaugavas novada 
iedzīvotāju ģimenēs dzimuši 3 bērniņi –

 1 meitene un 2 zēni.
Sveicam vecākus ar bērniņa piedzimšanu! 

 Aktualitātes par novadu ”Divu Krastu Radio” ēterā

Augšdaugavas novada aktualitātes klausāmas “Divu Krastu 
Radio” ēterā “Augšdaugavas novads tuvplānā” katru piektdienu 
plkst. 11.30 ar atkārtojumiem piektdienās plkst. 15.30, 
sestdienās plkst. 13.30, svētdienās plkst. 14.30, pirmdienās 
plkst. 10.20 un 17.30. 

 IEDZĪVOTĀJI 
AICINĀTI PIEDALĪTIES 
VALSTS KONTROLES 

APTAUJĀ

Saskaņā ar Valsts kontroles 
likuma 2.pantu un Valsts 
kontroles 2024. un 2025. gada 
darba plānu Valsts kontrole 
veic lietderības revīziju Nr. 
2.4.1-69/2024  “Vai ieguldījumi 
siltumapgādes un ēku 
energoefektivitātes uzlabošanā 
nodrošina ilgtspējīgu un 
ekonomiski pamatotu 
siltumapgādi”, kurā vērtē, vai 
esošie atbalsta mehānismi 
veicina daudzdzīvokļu dzīvojamo 
ēku energoefektivitātes 
paaugstināšanu.

Revīzijā veic daudzdzīvokļu 

dzīvojamo māju (3+ dzīvokļu 
īpašumi) dzīvokļu īpašnieku 
aptauju, lai noskaidrotu 
dzīvokļu īpašnieku pieredzi, 
izpratni un vajadzības saistībā 
ar ēku atjaunošanu un 
energoefektivitātes uzlabošanu. 
Aptaujas rezultāti tiks 
izmantoti revīzijas pierādījumu 
papildināšanai, kā arī atbalsta 
pasākumu pilnveidošanas 
ieteikumu identificēšanai.

Aptauja tiek veikta 
elektroniski, izmantojot 
platformu visidati.lv. Anketa ir 
pieejama  tiešsaistē, izmantojot 
interneta adresi: www.visidati.
lv/aptauja/11215386/. Aptaujas 
norises laiks - līdz š.g. 30. 
jūnijam.


